

خصوصی اشاعت

دارالعلوم مجیبیہ کا ترجمان

سہ ماہی مجلہ

لوح و قلم

پھلواری شریف، پٹنہ



مدیر

محمد منہاج الدین مجیبی

دارالعلوم مجیبیہ پهلوارى شریف، پٹنہ

پهلوارى شریف كے اكابر بزرگوں اور اولیاء اللہ كى یادگار ہندوستان كى قدیم درسگاہ ہے۔ اس كى علمى خدمات پونے تین صدیوں پر پھیلی ہوئی ہے۔ دارالعلوم مجیبیہ اپنے سن قیام سے لے كر آج تك تواتر و تسلسل كے ساتھ علوم اسلامى كى ترویج و اشاعت میں لگا ہوا ہے۔ كسى دور میں تعلیم و تدریس كاسلسلہ موقوف نہیں ہوا۔ ابتدائى فارسى درجات سے لے كر عربى كے آخرى درجات، دورہ حدیث تك یہاں تعلیم دی جاتی ہے۔ اور قرآن كریم كے حفظ و قرأت كى تعلیم معاری طریقے پر ہوتی ہے۔ بچوں كو اردو، ناظرہ قرآن پڑھانے كا بھی انتظام ہے۔ تمام بیرونى طلبا كے لئے قیام و طعام، كتانیں اور دیگر سولیات كا اہتمام دارالعلوم ہذا كى طرف سے مفت ہوتا ہے۔ اس لئے اہل خیر حضرات سے درد مندانه اپیل ہے كہ صدقات، زکوٰۃ، عطیات اور دیگر مواقع پر دارالعلوم مجیبیہ كو فراموش نہ كریں، مالی امداد پہنچا كر عند اللہ ماجور و مثاب ہوں۔ یہ قدیم درسگاہ آپ كے تعاون كى مستحق ہے۔

نوٹ: چيك یا ڈرافٹ پر صرف دارالعلوم مجیبیہ لكھیں۔

هو الفرد بسم الله الرحمن الرحيم
المجيب ولي النعمته

”لوح بھی تو قلم بھی تو تیرا وجود الکتب“
دارالعلوم مجیبیہ کا ترجمان



دینی، علمی، ادبی و اصلاحی مجلہ

ماہ: صفر، ربیع الاول، ربیع الآخر ۱۴۲۳ھ

ماہ: اپریل، مئی، جون ۲۰۰۲ء

محمد منہاج الدین مجیبی

مدیر

شمارہ نمبر ﴿۲﴾	جلد نمبر ﴿۱﴾
۰۸/- روپے	زر تعاون.....
۱۰/- روپے	فی شمارہ
۳۰/- روپے	خصوصی شمارہ
۳۵/- روپے	سالانہ
	سالانہ بذریعہ ڈاک

ادارہ تحریر
محمد آیت اللہ قادری
مولانا خواجہ عبدالباری
محمد مقصود عالم راہی

ترسیل زر گاہ پتہ:- ایڈیٹر لوح و قلم، دارالعلوم مجیبیہ خانقاہ،

پھلواری شریف، پٹنہ: 801505 (بیمار) فون نمبر: 250305

Email: al_mujeeb@yahoo.com

دارالعلوم مجیبیہ خانقاہ

پھلواری شریف، پٹنہ، بیمار (الہند)



Media Computer, Makhdoom Rasti Nagar, Phulwari Sharif, Ph: 251116

فہرست مضامین

۳	ادارہ	لمعات
۷	مولانا شاہ حلال احمد قادری صاحب	گوشہ اہل عرفان ☆ امام ملت و دین آفتاب شہر و دیار (۱)
۲۱	حضرت فیاض المسلمین قدس سرہ	آثار علمیہ ☆ اخلاق حمیدہ یا خلق محمدی ﷺ
۵۱	جناب جمال احمد صاحب جمال	☆ نعت
۵۱	جناب محمد ناظم اجنبی	☆ قطعات
۵۲	جناب عاطف پھلواری	☆ منقبت حضرت مولانا رسولنا بنارس قدس سرہ
۵۲	ماخوذ ” الوارث“	☆ منقبت حضرت غوث پاک رضی اللہ عنہ
		مکاتیب
۵۳	رضوان اللہ آروی صاحب	☆ تاثیرات
۵۳	حکیم فضل اللہ قادری صاحب	☆ تاثیرات
۵۳	وجاہت اللہ خان صاحب وجہی	☆ تاثیرات
۵۵	ادارہ	کوائف و حالات

لمعات

ادارہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

اس ملک کو آزاد ہوئے پچاس برس سے زائد ہو گئے، لیکن مسلمانوں کو اس ملک میں آزادی کا ایک لمحہ اور سکون کی ایک سانس نصیب نہیں ہوئی ہے، جبکہ ملک کی آزادی اور اس کی تعمیر و ترقی میں مسلمان بڑا بڑے شریک رہے ہیں۔ اس کا صلہ ان کو ظلم، نا انصافی اور مذہبی حقوق کی پامالی کی صورت میں مل رہا ہے۔

مسلمان اس نصف صدی میں اب تک جو مصائب جھیل چکے ہیں وہ ایسی داستان الم ہے جو خون جگر سے ہی لکھی جاسکتی ہے اور لکھی جا رہی ہے، ابھی ابھی گجرات کے فساد میں مسلمانوں کے جان و مال کی تباہی و بربادی اتنے بڑے پیمانے پر ہوئی ہے کہ آزاد اور سیکولر ہندوستان میں مسلمانوں کے ساتھ ہونے والی خون ریزی میں یہ سب سے بڑھ کر ہے۔ مرد، عورت، بوڑھے بچے بے دردی سے قتل کئے گئے اور زندہ جلادئے گئے، مسلمانوں کی کڑوڑوں کی املاک لوٹ لی گئیں، اس مسلم کش فساد میں مساجد کو بھی نشانہ بنایا گیا، گجرات میں خون کی ہولی کھیلی جاتی رہی، شہر جلتا رہا اور حکومت خاموش تماشاکی بنی رہی، شری پسندوں کو کھلی چھوٹ دے دی گئی، ستم یہ کہ اس کو گودھرا کا ری ایکشن کہا گیا اور بالائے ستم یہ کہ اس ری ایکشن کو حق بجانب قرار دیا گیا۔ تادم تحریر فساد کی آگ سرد نہ ہوئی ہے، گجرات کے افق پر خون مسلم کی سرخی بڑھتی جا رہی ہے، اور ابھی تک انتظامیہ اس پر قابو نہیں سکی ہے یا قابو پانا نہیں چاہتی۔ گجرات میں مسلمان جانی اور مالی دونوں اعتبار سے تباہ کر دئے گئے، مگر فرقہ پرستوں کی خون آشامی ابھی تک ختم نہیں ہوئی ہے، فساد کے شعلے دوسرے شہروں تک بھی پہنچ چکے ہیں، ان لوگوں کا قصور کیا تھا؟ کون سا جرم کیا تھا ان پچاروں نے؟ کہ ان کو اس درندگی اور سفاکی کے ساتھ ہلاک کیا گیا، اپنے تو اپنے غیر بھی اس انسانیت سوز مظالم پر چیخاٹھے، فرقہ پرستوں کی نگاہ میں ان کا مسلمان ہونا ہی جرم ہے، اس

لئے ان کے جان و مال کی کوئی اہمیت نہیں ہے، اور ابھی تک لئے پٹے خانماں برباد مسلمانوں کی راحت رسانی کا کام بھی سرکاری سطح پر نہیں ہو رہا ہے۔

کہاں ہیں مدارس پر دہشت گردی کا الزام لگانے والے؟ گجرات میں ہزاروں ہندو ستانیوں کا قتل ہو گیا۔ ہزاروں بے گھر کر دیئے گئے اتنی بڑی ہونے والی دہشت گردی کسی آنکھ والے کو نظر نہیں آرہی ہے؟ مظلوموں کی آہ و فغان سے سب کے کان بہرے ہو گئے ہیں۔ قاتل پلے۔ شہر میں دندناتے پھر رہے ہیں، مگر زبان کسی کے منہ میں نہیں ہے؟ صم بکم عمی فہم لا یعقلون۔ فساد فی الارض ہی جن کا مقصد ہو، مسلم کشی ہی جن کا مذہب ہو، ان سے انسانیت کی توقع فضول ہے۔ مسلمانوں کو سمجھ لینا چاہئے کہ ہندوستان میں ان کے ساتھ جتنی نا انصافیاں ہو رہی ہیں وہ ان کے مسلمان ہونے ہی کی وجہ سے ہو رہی ہیں۔ تو کیوں نہ وہ خود کو مومن کامل بنالینے کی کوشش کریں۔ ان کے لئے یہی ایک راہ رہتی ہے کہ اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑ لیں، اختلافات بھلا کر متحد ہو جائیں اور اپنے اعمال و اخلاق کی اصلاح کر لیں۔ قدرت مکافات عمل کے طور پر کبھی ظالموں کو مسلط کر کے عذاب میں مبتلا رکھتی ہے اور کبھی آسانی آفات کی صورت میں عذاب نازل کرتی ہے۔ ان بطش ربك لشدیدہ *

حکومت سیکولرزم اور جمہوریت کے دعوؤں کے باوجود اس ملک میں اقلیتوں کے جان و مال کو اب تک تحفظ فراہم نہیں کر سکی ہے، ابھی گجرات کا خون اشام فساد ختم بھی نہیں ہوا تھا کہ فرقہ پرست تنظیموں نے اجدوہیا میں شیلا پوجن کا شاخسانہ کھڑا کر کے پورے ملک میں آگ لگانی چاہی تھی۔ جس پر عدالت کے منصفانہ فیصلے سے مجبور ہو کر حکومت کو پابندی لگانی پڑی۔ کَلِمَا اَوْ قَدُوا نَارًا لِلْحَرْبِ اَطْفَاءَ هَا اللّٰهُ ، عدالت عالیہ اگر اسی طرح انصاف کے تقاضے پوری کرتی رہی تو وطن دشمن تنظیموں کو بدامنی پھیلانے کا موقع نہیں ملے گا۔ حکومت کو چاہئے کہ عدالت کے وقار کو برقرار رکھے اور اسکے فیصلوں پر سختی سے عمل کرے۔ ہندوستان شروع سے مختلف مذاہب کے ماننے والوں سے آباد رہا ہے، ان کے درمیان حکومت کو یکجہتی اور رواداری پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ نہ کہ جانبداری سے کام لیکر ظلم کی حمایت

کرنی چاہئے۔ اس سے ملک کی سلامتی خطرے میں پڑ سکتی ہے۔ حکومت کو چاہئے کہ فرقہ پرست جماعتوں پر پابندی لگائے۔ جو کھلی قانون شکنی کرتے رہتے ہیں، اور جمہوری آئین کا مذاق اڑاتے ہیں۔

مسلمانوں کے لئے اس ملک کے حالات انتہائی فکرا انگیز ہیں۔ مسئلہ صرف انکے جان و مال کے تحفظ کا نہیں ہے بلکہ ان کا ایمان، ان کی مذہبی پہچان اور ان کی اسلامی تہذیب سب معرض خطر میں ہیں۔ ان کے دینی اور تہذیبی سرمائے ان کی آئندہ نسل تک پہنچ بھی سکیں گے یا نہیں؟ مسلم دشمنی میں ایک طرف پوری قوم اٹھ کھڑی ہوئی ہے، دوسری طرف مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ ان کا اتحاد قومی اور ان کی جمعیت ملی کسی بوڑھے کی جوانی کی طرح رخصت ہو چکی ہے۔ مسلمانوں کو ان کے ”جرم ضعیفی“ کی سزا ”مرگ مفاجات“ کی صورت میں مل رہی ہے۔ اس سے زیادہ باعث ننگ کیا بات ہو سکتی ہے کہ فرزند ان توحید کا شیرازہ بکھر جائے۔ اور اصنام پرست زُنا ر مدد اپنی بھری ہوئی جمعیت مضبوط کر لیں۔

دیکھ مسجد میں شکستِ رشید تسیح شیخ اورت کدے میں برہمن کی مٹھی زُناری بھی دیکھو۔

أَلَمْ يَأْنِ لِلَّذِينَ آمَنُوا أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ أَلَّا يَكْفُرُوا بِاللَّهِ
أَصْلِحْ ذَاتَ بَيْنِهِمْ وَأَلْفَ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ اللَّهُمَّ أَعِنِ الْكَفْرَةَ الْفَجْرَةَ الَّذِينَ
يَصْنَدُونَ عَنْ سَبِيلِكَ وَيَكْذِبُونَ رُسُلَكَ وَيَقَاتِلُونَ أَوْلِيَاءَكَ اللَّهُمَّ
خَالَفْ بَيْنَ كَلِمَتِهِمْ وَزَلْزِلْ أَقْدَامَهُمْ

اس شمارے میں سیرت طیبہ پر ایک مبسوط اور جامع مقالہ بھی پیش کیا جا رہا ہے۔ سیرت نبوی ﷺ پر یہ متبرک تحریر ایک ایسے بزرگ کے قلم سے ہے۔ جن کی پوری زندگی اتباع سنت نبوی میں گزری، جو اپنے اخلاق میں خلق نبوی کا نمونہ نذر اخلاص و للہیت اور زہد و ورع میں قرن اول کی تصویر تھے، اس مقالے میں سیرت نبوی کا عطر کھنچ کر آ گیا ہے۔ سیرت نگار نے اپنے موئے قلم سے خلق نبوی کی تصویر کھنچ دی ہے، اور اپنے عشق صادق سے اس میں رنگ بھرا ہے۔ قارئین اس مقالے میں سیرت نبوی کی جامعیت، حب نبوی کا سوز اور زبان

و بیان کی بولفر ہی محسوس کریں گے۔ اور ایسا کیوں نہ ہو کہ
ع ذکر اس ”پری وش“ کا اور زبان انکی

الحمد لله کہ ”لوح و قلم“ کا دوسرا شمارہ آپ کے ہاتھوں میں پہنچ رہا ہے۔ موقع کی مناسبت سے اس شمارے میں خانقاہ مجیبہ کے معمار ثانی، سجادہ ہدایت و ارشاد کے مرشد ربانی، سر حلقہ ارباب حقائق و معانی، مسلمانان بیمار کے امیر و مقتدا امام قوم معمار ملت حضرت مولانا سید شاہ محمد بدر الدین قدس سرہ کے علمی و روحانی خدمات کا تعارف پیش کیا جا رہا ہے۔ حضرت اقدس کی وفات صفر کے مہینے میں ہوئی تھی۔ یہ شمارہ ماہ صفر کو بھی شامل ہے۔ حضرت اقدس کی تعلیمات اور آپ کے افادات عصر حاضر میں قوم و ملت کے لئے رہنما ہیں۔ ضرورت ہے کہ ان کو قوم کے سامنے پیش کیا جائے، اس لئے آپ کے ذاتی حالات کے بجائے صرف علمی و روحانی خدمات اور افکار و تعلیمات کا جائزہ لیا گیا ہے۔ چونکہ یہ موضوع ایک شمارے کے محدود صفحات میں سامنے نہیں سکتا، اسلئے آئندہ بھی یہ سلسلہ جاری رہے گا۔

ہم قارئین کے شکر گزار ہیں۔ کہ انہوں نے ”لوح و قلم“ کی پذیرائی کی اور اسے ہاتھوں ہاتھ لیا، تحسین کے خطوط بھی ہمیں موصول ہوئے، ان سب کو صفحات کی تنگ دامانی کے سبب ہم پیش نہیں کر سکتے ہیں۔ ایک دو مکتوب حسب گنجائش شامل کر لئے گئے ہیں۔

ہم قارئین ”لوح و قلم“ کے ذوق مطالعہ اور ادب نوازی سے امید کرتے ہیں کہ ان کا تعاون زیادہ سے زیادہ ملتا رہے گا، تاکہ ہم پرچے کے ظاہری و معنوی وزن میں اضافہ کر سکیں۔ یہ قارئین کے توجہ و تعاون ہی کا نتیجہ ہے کہ اس شمارہ کے صفحات میں ہمیں اضافہ کرنے کا موقع ملا، پرچہ آپ کے ہاتھوں میں ہے، ہم آپ کی دوسری رائے کے منتظر رہیں گے۔

”لوح و قلم“ کا دوسرا شمارہ طباعت کے مرحلے سے گزر رہا تھا کہ ایک اندوہناک خبر ملی کہ قاضی شریعت مولانا مجاہد الاسلام قاسمی صاحب رحلت فرما گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ قاضی صاحب کی وفات کا سانحہ ایک خاندان یا ایک ادارہ کا نہیں بلکہ پوری ملت اسلامیہ کا دینی و علمی خسارہ ہے۔
ادارہ لوح و قلم ان کے عزیز و اقارب و متعلقین کے رنج و غم میں برابر کا شریک ہے اور دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ انکی مغفرت فرمائے۔ اور انکی مدارج کو بلند فرمائے۔ (آمین)

حضرت اقدس مولانا سید شاہ محمد بدر الدین قادری قدس سرہ

”امام ملت و دین آفتاب شہر و دیار“

حضرت مولانا سید شاہ ہلال احمد قادری

عمر ہا باید کہ تائیک مردہ حق پیدا شود بایزید اندر خراسان یا اولیس اندر قرن
قرنہا باید کہ تائیک سنگ اصلی ز آفتاب لعل گردد در بد خشاں یا عقیق اندر یمین
حضرت اقدس سیدنا الامام بدر الکاملین مولانا سید شاہ محمد بدر الدین قادری پھلواروی
قدس سرہ کی شخصیت تیرہویں صدی ہجری کے علماء و مشائخ میں بڑی نمایاں اور ممتاز رہی ہے۔
۱۳۳۳ھ مطابق ۱۹۲۳ء میں حضرت کے وصال کے بعد مولانا حکیم سید محمد شعیب رضوی
پھلواروی نے ”غم پر ملال“ کے تاریخی نام سے حضرت کے آخری حالات قلم بند کئے تھے۔ اس
کتاب کی اشاعت پر علامہ سید سلیمان ندوی علیہ الرحمۃ نے معارف میں حسب ذیل تبصرہ کیا تھا۔

”مسلمانوں کے اس دور تنزل میں حضرت مولانا شاہ بدر الدین
صاحب پھلواروی امیر شریعت اول صوبہ بہار ایک مقدس بزرگ
تھے، جو علمائے سلف کے نقش قدم پر چلتے تھے، اگر وہ ایک
وقت گوشہ خلوت میں مصروف عبادت ہوتے، تو دوسرے وقت
کتابوں کے حلقے میں جلوہ فرما ہو کر مطالعہ فرماتے تھے۔ مذہبی
خدمات کی انجام دہی میں یہ شغف تھا کہ اپنی کبر سنی کے باوجود
امارت شریعیہ کی ذمہ داری اپنے دوش مبارک پر اٹھائے ہوئے تھے،
آج مسلمانوں کے لئے ایسے مقدس بزرگوں کے سوانح حیات کے
ایک ایک خدو خال کی ضرورت ہے، کہ وہ اپنی زندگی میں اسے
رہبر بنا کر بصیرت حاصل کریں۔ لے اٹھ“

ان سطور میں حضرت اقدس کے علمی و اصلاحی کارناموں کو پیش کرنے کی سعی کی گئی ہے۔

آپ اپنے زمانے میں علم و عرفان اور فقہ و تصوف کے امام تھے۔ دین و ملت کی آبرو آپ سے قائم تھی۔ آپ کے علمی و روحانی فیوض و برکات سے مسلمانان ہند نصف صدی تک مستفیض ہوتے رہے۔ شخصیت کا ایک اور پہلو آپ کی قومی و ملی قیادت ہے، اس وصف میں بھی آپ امتیاز خاص کے حامل تھے، شخصیت کا تیسرا پہلو آپ کے اخلاق عالیہ کے ذہر و روشن گوشے ہیں، جو اصلاً خلق نبوی ﷺ کا آئینہ ہیں۔

زکس مر رویت بذر گروم ہمیں امید دارم یا محمد

فطرت سلیمہ کے ساتھ خاندانی اثرات اور موروثی رجحانات کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا، حضرت اقدس پیدائشی طور پر سلیم الفطرت اور سلیم القلب تھے، جس کو حدیث میں بطنی سعید کہا گیا ہے۔ آپ کے والد ماجد حضرت مولانا سید شاہ محمد شرف الدین قادری قدس سرہ عارف کامل اور عالم تبصر تھے اور شیخ وقت بھی تھے، آپ کے اجداد صدیوں سے ہندوستان میں فقہ و تصوف کی امامت و قیادت کرتے چلے آ رہے تھے، حضرت اقدس کی پیدائش ۲ جمادی الاخر ۱۲۶۸ھ مطابق ۱۸ اپریل ۱۸۵۲ء میں بروز یثربہ ہوئی، اپنے والد کے خلف و حید تھے، خاندانی و موروثی اثرات، فطرت سلیمہ اور والد گرامی کی تربیت و تعلیم سے سات برس کی عمر میں نماز و وضو وغیرہ کے تمام مسائل سے واقف ہو چکے تھے اور اسی عمر سے نماز جماعت کے پابند ہو گئے تھے، آپ کے والد ماجد اپنی یادداشت میں خود تحریر فرماتے ہیں۔

در عمر ہفت سالگی حمد اللہ از ضروری مسائل وضو و نماز واقف
 گروید نماز بر خود لازم گرفت و بہر پنج وقت در جماعت شریک می
 شود الحمد للہ اللهم يك التوفيق انت خیر رفیق و بحمد اللہ
 خالق العالم و بوسيلة النبی الهاشمی اشرف بنی آدم علیہ
 وآلہ الصلوٰۃ والسلام الا تمان اکملان (سات سال کی عمر میں
 حمد اللہ وضو و نماز کے ضروری مسائل سے واقف ہو چکے ہیں اور نماز کی
 پابندی خود پر لازم کر لی ہے اور پنج وقت جماعت میں شریک ہوتے ہیں۔

دریاست کی تمام کتابیں اپنے والد ماجد سے پڑھیں۔ وہ سفر میں بھی آپ کو اپنے ساتھ رکھتے تھے، جب آپ نے عقائد نسئی شروع کی تو والد ماجد نے آپ کے لئے اس کی شرح لکھی، جو لبُّ العقائد سے موسوم ہے، یہ عقائد نسئی کی مختصر اور جامع عربی شرح ہے، غیر مطبوع ہے، اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ کے والد گرامی نے آپ کی تعلیم کی طرف پوری توجہ مبذول رکھی تھی۔ کبھی جب والد ماجد کے ساتھ شریک سفر نہیں ہوتے تھے تو حضرت مصباح الطاہرین مولانا شاہ علی حبیب نعر قدس سرہ سے پڑھتے تھے، ۱۲۸۹ھ میں آپ کے والد مکرم نے رحلت فرمائی تو تعلیم کی تکمیل حضرت نے اپنے پیرومرشد حضرت نعر قدس سرہ سے کی۔ بخاری شریف ان ہی سے پڑھی، ۱۲۸۵ھ میں جب حضرت مولانا شاہ آل احمد محدث مدنی ماجرجو آپ کے والد کے حقیقی ماموں زاد بھائی تھے حضرت نعر قدس سرہ کی دعوت پر مدینہ طیبہ سے تشریف لائے، تو آپ نے ان کو حصن حصین سنائی اور اسکی سند لی، تجوید کافن آپ نے ان ہی سے سیکھا۔

اجازت حدیث آپ کو خاندان کے بزرگوں سے پہنچی تھی اور سفر حج کے موقع پر حرمین شریفین کے مختلف علماء و محدثین سے حدیث کی اجازت لی تھی، شاعری اور فنِ عرصہ میں آپ کو اپنے خلیفے پچا حضرت مولانا شاہ وصی احمد پھلواروی سے تلمذ تھا۔

۳ رذی الحجہ ۱۲۸۹ھ میں اپنے والد ماجد کی وفات کے بعد اپنے جدِ اعلیٰ حضرت مخدوم شمس الدین جنید ثانی قدس سرہ (۱۰۷۲ھ) کے سجادہ پر فائز ہوئے۔ اس وقت آپ کی عمر اکیس سال تھی، اس سے قبل پندرہ سال کی عمر میں حضرت قطب الارشاد مصباح السالکین شیخ الاسلام شاہ علی حبیب نعر محدث پھلواروی زین سجادہ مجیبی قدس سرہ سے قادر یہ سلسلہ میں بیعت کر چکے تھے، جو آپ کے خسر تھے۔ اور آپ کے والد ماجد کے سگے بھوپھی زاد بھائی تھے۔ مرشد گرامی کو آپ سے بڑی محبت تھی۔ آپ کے والد کے انتقال کی جس وقت ان کو خبر ملی تھی آپ کو گلے لگا کر فرمایا تھا کہ غم نہ کرو میں تمہارا باپ ہوں۔ خانقاہ جنیدیہ کی جانشینی کے وقت آپ کے پیرومرشد نے خود اپنے دست مبارک سے آپ کو خرقہ پہنایا تھا، اس وقت تبرکات میں کمر بند نہیں تھا۔ حضرت نے اپنا کمر بند کھول کر آپ کی کمر میں باندھا اور یہ شعر پڑھا۔

گر خدمت حق مردانہ کمر بندی . . . خشد یہ تو ہر لحظہ تاج و کمرے دیگر

اور اپنی تسبیح آپ کے ہاتھ میں دی۔ یہ مرشد گرامی کی طرف سے بڑا اعزاز تھا اور توجہ خاص کا اظہار بھی، شاید وہ قبولیت کی ساعت تھی، کہ مرشد کی زبان سے نکلا ہوا یہ شعر آپ کے حق میں پیش گوئی ثابت ہوا۔ اور اپنے وقت پر آپ کی قبولیت عامہ اور مرجعیت تامہ کی صورت میں اس کا ظہور ہوا۔ (غم پُر ملال و آثارات)

بیعت کے بعد اکتساب باطن میں مصروف ہوئے تو اس کے فوائد و اثرات بہت تیزی سے ظاہر ہونے لگے۔ آپ کے اذکار و اشغال کے انوار سے خانقاہ کی فضا معمور رہنے لگی۔ بعض اہل نظر اور اہل بصیرت کو اس کا دراک ہوا۔ چنانچہ خاندان کے ایک معمر بزرگ حضرت مولانا شاہ بیگی قدس سرہ نے جو حضرت تاج العارفین شاہ مجیب اللہ قادری قدس سرہ کے پر پوتے تھے۔ اور اپنے جد محترم حضرت مخدوم شاہ نعمت اللہ قدس سرہ کے تربیت یافتہ تھے، فرمایا کہ آج کل میں خانقاہ میں ایسے انوار محسوس کر رہا ہوں جیسے حضرت شیخ العالمین کے زمانے میں محسوس ہوتے تھے، پھر آپ سے مخاطب ہو کر کہا کہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ اذکار کی مشق کرتے ہیں۔ (غم پُر ملال)

حضرت اقدس خود فرماتے تھے کہ جب میں نے اپنے پیر و مرشد سے طریقت کی تعلیم شروع کی تو مجھ کو کبھی ان تعلیمات کو سمجھنے میں دشواری نہیں ہوئی، بعض تعلیمات تو ایسی تھیں جو متبذی سالک کے فہم سے اونچی تھیں، لیکن یہ میرے شیخ کا تصرف تھا کہ میں وہ بھی باسانی اخذ کر لیتا تھا۔ (غم پُر ملال)

حضرت اقدس نے بر سبیل تذکرہ فرمایا کہ حضرت شاہ علی حبیب نصر قدس سرہ ایک مرتبہ آپ کے ساتھ ایک اور صاحب کو کوئی ذکر بتا رہے تھے، لیکن ان سے وہ ذکر ادا نہیں ہو رہا تھا، اس ذکر میں سر کو جس طرح گردش دینی تھی وہ ان سے نہیں ہو رہی تھی۔ حضرت نے آپ سے ذکر کرنے کو فرمایا، آپ نے ذکر کر کے دکھایا۔ حضرت نصر قدس سرہ نے فرمایا کہ بدرالدین کو دیکھو وہ کیسے کرتے ہیں۔ ان صاحب نے کہا آپ اتنی آسانی سے کیسے گردن گھما لیتے ہیں، حضرت نصر نے فرمایا کہ ان کی گردن تو سات پشت سے ذکر کی عادی ہے، تم ابھی نوگر فتاد ہو۔ (غم پُر ملال)

اکتسابِ باطن کے بعد حضرت شیخ الاسلام شاہ علی حبیب نصر قدس سرہ نے آپ کو اجازت و خلافت سے سرفراز فرمایا۔ اور اپنے مریدوں کی تعلیم باطنی آپ کے سپرد کی۔ مجلس سماع میں مرشد کی طرف سے آپ قصد و افاضہ کے بھی پورے مجاز تھے۔ شیخ و مرشد کی حیات میں برادران کی نیابت کرتے رہے۔ شیخ و مرشد کے وصال کے بعد مرشد زادے کی باطنی تعلیم و تربیت آپ ہی نے کی اور ان کو سجادہ مجیبی پر جانشین کیا۔

اکتالیس سال کی عمر میں بتاریخ ۷ ذی الحجہ ۱۳۰۹ھ میں دوسرے مرشد زادے شاہ عین الحق صاحب کی ترک سجادگی کے بعد آپ خانقاہ مجیبیہ کے سجادہ نشین منتخب ہوئے، کیونکہ آپ کے سوا کوئی دوسرا اس منصب کا اہل نہیں تھا۔ آپ حضرت پیر مجیب رضی اللہ عنہ کی اولاد اناث میں بھی تھے۔

حضرت مولانا وارث رسولنا بنارس قدس سرہ نے ایک بار حضرت تاج العارفین سے فرمایا تھا کہ میرے سلسلے میں ایک بدیع العصر (نادر روزگار) پیدا ہوگا (تذکرۃ الکرام)۔ راقم اٹم نے اپنے مستند بزرگوں سے سنا ہے کہ وہ بدیع العصر موعود حضرت فیاض المسلمین شاہ بدر الدین صاحب کی ذات گرامی تھی۔ ان صفحات میں چونکہ حضرت اقدس کے ذاتی حالات کی تفصیل بیان کرنی مقصود نہیں ہے، اسلئے اسی اختصار پر اکتفاء کرنی پڑ رہی ہے۔ اس اجمال میں تفصیل پنہاں ہے۔ اہل نظر اس کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ ہمارا اصل مقصود علمی اور عملی کارناموں کا تعارف پیش کرنا ہے۔

حضرت اقدس نے جب سجادہ ہدایت پر قدم رکھا تو مسلمانوں کے تزکیہ نفس، تطہیر باطن اور درستی اخلاق کی طرف پہلے توجہ فرمائی۔ آپ کی روحانی کشش اور جلالت علمی نے عوام و خواص سب کو اپنی طرف کھینچا، اور آپ کی ذات علماء و مشائخ، عوام و خواص سب کے لئے مرکز ثقل بن گئی۔ تعلیم و تربیت کے لئے مستفیضین کی ایک جماعت ہمیشہ آپ کی خدمت میں رہتی تھی۔ دور دور سے آکر لوگ اصلاح نفس کے لئے تعلیم لیتے تھے۔ روزانہ دس بجے دن میں آپ کا حجرہ کھول دیا جاتا تھا۔ طالبین و سالکین حسب دستور آپ کی تعلیم و صحبت سے فیضاب ہوتے تھے۔ وَاِذَا ارْتُوْا ذُوْكَرَ اللّٰهَ كَمَا مَشَاهِدُهٗ ہوتا تھا، آپ کے نورانی چہرے پر نظر پڑنے ہی

سے نہ جانے باطن کی کتنی گرہیں کھل جاتی تھیں۔

حضرت اقدس کی مجلس درس و افادہ میں تصوف کی کتابوں کا باقاعدہ درس ہوتا تھا، جس میں طریقت کی گرہیں کھلتیں، حقائق و معارف کے اسرار منکشف ہوتے تھے۔ تہذیب نفس کے اصول و دستور سکھائے جاتے تھے۔ حضرت مخدوم جہاں شیخ شرف الدین احمد منیری قدس سرہ کی کتاب مکتوبات صدی برسوں سبقاً سبقاً پڑھائی جاتی رہی۔ مفتی سالکوں کو ملفوظات حضرت رسولنا بنارس قدس سرہ کی تعلیم دیتے تھے۔ خود حضرت اقدس کی تصنیف ”الباقیات الصالحات“ متوسلین حضرت کو پڑھ کر سناتے تھے، خواص کے سامنے حضرت مضامین کی تشریح فرماتے تھے۔ ”حصن حصین“ ”دلائل الخیرات“ ”حزب البحر“ سنا کر لوگ اس کی اجازت لیتے تھے۔ حزب البحر کی اجازت بے شمار لوگوں نے لی، ان میں حضرت مولانا مناظر احسن گیلانی جیسے عالم محقق بھی اور حضرت مولانا فاخر الہ آبادی جیسے صاحب خانقاہ و سلسلہ بھی تھے۔ ان حضرات کو تحریری اجازت دی گئی تھی، سزج میں حرمین شریفین کے متعدد علماء و مشائخ نے آپ سے سلسلہ قادریہ قصبیہ اور اس کے بعض اذکار کی اجازت لی تھی۔ اور آپ نے ان سے حدیث کی اور دیگر سلسلوں کی اجازت لی تھی، شمس العلماء خواجہ حسن نظامی علیہ الرحمۃ نے آپ سے تمام سلسلوں کی اجازتیں پائی تھیں۔ لہ اور طریقت میں آپ سے رجوع کیا تھا، تربیت باطنی میں اکثر آپ سے رہنمائی حاصل کرتے تھے۔ اپنے بعض متعلقین کے لئے بھی تعلیم کی درخواست کی تھی، حضرت نے ان کو اذکار تلقین فرمائے تھے۔

تعلیمات طریقت اور تربیت باطنی میں حضرت اقدس کو ید طولیٰ حاصل تھا۔ اس کا اندازہ ان مکتوبات مبارکہ سے ہوتا ہے جو آپ نے متوسلین کے نام لکھے ہیں۔ چونکہ ان تعلیمات کا اظہار عوام کے سامنے یعنی غیر سالک کے سامنے آپ کے نزدیک مصلحت کے خلاف تھا، اس لئے ہم بھی اس کی تفصیل سے صرف نظر کرتے ہیں۔ طریقت کے سالکوں کے لئے آپ کی ہدایت تھی کہ

۱۔ دیکھئے ”تصوف رسم اور حقیقت“ مرتبہ خواجہ حسن ثانی نظامی۔

علماء غیر مشرب کی شاگردی سے جو بظاہر راہ سنت اختیار کئے ہوتے ہیں اور اسلاف صالحین پر سب و شتم کرتے ہیں اور ان پر اپنی برتری ظاہر کرتے ہیں، پرہیز کریں۔
صالح (نیک) کی صحبت تم کو صالح بناتی ہے اور برے کی صحبت تم کو برا بنائے گی۔

از تلمذ علمائے غیر مشرب کہ بظاہر راہ سنت پویند و در اسلاف صالحین سب و شتم کنند و فضل خود بر اوشاں می جویند، پرہیز دارند۔
صحبت صالح ترا صالح کند
صحبت طالح ترا طالح کند
فالخر کل الخزر۔

جامع معقول و منقول مولانا سید عبدالحمید استاد مدرسہ حمید یہ در بھجھہ، علیہ الرحمہ کو تعلیمات اذکار کی تلقین کے بعد تحریر فرماتے ہیں۔

بہترین مجاہدہ یہ ہے کہ نفس کے خلاف کام کیا جائے اور ذکر و فکر کے وقت خاطر جمع رکھا جائے، اور دل کو پورے طور پر حق تعالیٰ کی طرف متوجہ رکھا جائے، اگر دل میں خطرات و خیالات پیدا ہوں تو ان کو دور کیا جائے کیونکہ مراقبہ کا معنی یہی ہے کہ دل کو یاد غیر حق سے محفوظ رکھیں۔

بہترین مجاہدہ آنست کہ خلاف نفس کار کردہ شود و بوقت ذکر و فکر خاطر مجتمع داشته شود دل را تمام تر بسوئے حق تعالیٰ متوجہ گردانیدہ شود، اگر خطرات و خیال آئند آں را دور کردہ شود کہ معنی مراقبہ ہمین است کہ دل را از خیال و یاد غیر حق محفوظ دارد و نگہبان کند۔

طالب اور سالک میں استعداد و صلاحیت کی کمی و بیشی ایک فطری امر ہے، لیکن ارادے کی قوت اور ہمت کی بلندی عرفان حق کی اس دولت بیدار تک اس کو پہنچا دیتی ہے، جس میں وہ پورے محنت و لگن سے کوشش کرتا ہے۔ جو لوگ اذکار و اشغال کے فوائد و ثمرات حاصل نہ ہونے کی شکایت کرتے تھے، ان کو محنت اور جدوجہد کا شوق دلاتے تھے، ان سے آپ یہ بھی فرما سکتے تھے کہ اس زمانے میں جتنا حاصل ہو جائے غنیمت ہے، جیسا کہ عام طور پر اس طرح کی بات کہ دی جاتی ہے، لیکن اس کے بجائے آپ ان کی فکر کو بلند کرنے کی کوشش فرماتے تھے، اس سلسلے میں آپ کی یہ ہدایت ملاحظہ فرمائیے جس میں تشویق و ترغیب بھی ہے اور حقیقت پسندی بھی ہے۔ تحریر فرماتے ہیں۔

۱۔ مکتوب گرامی، نام شاہ ظہیر حسن منعمی ابو العلامی ہلسوی

۲۔ مکتوب ۱۵ صفر ۱۳۳۳ھ، نام مولانا سید عبدالحمید در بھجھہ

وہمت قوی ضرور است۔ بجز نبوت کے ختم کردہ است دیگر ہیچ یکے از نعمائے الہی راحق تعالیٰ بند نہ فرمودہ است۔ اسلاف را ہمیں دست و پاؤد کہ ماراہست چنانکہ ایشان بعلوہمت و سعی و کوشش خود مراتب عالیہ یاقتند دریں زمان نیز حاصل شود اگر ہمت عالی و سعی موافق و خلوص شامل حال باشد من جد وجد لہ

ہمت قوی ضروری ہے۔ سوائے نبوت کے جسکا دروازہ بند کر دیا گیا ہے، دوسری کسی نعمت کو اللہ تعالیٰ نے بند نہیں فرمایا ہے۔ اسلاف کو بھی یہی ہاتھ پاؤں تھا جو ہمیں ہے، جس طرح وہ اپنی بلندی ہمت اور سعی و کوشش سے مراتب عالیہ پر پہنچے اس زمانے میں بھی حاصل ہو سکتی ہیں اگر ہمت عالی اور سعی کامل اور خلوص شامل ہو۔ جس نے کوشش کی اس نے پایا۔

اس سلسلے میں ایک عام خیال یہ بھی ہے کہ اب ویسے بزرگ کہاں رہے، اس دور میں تو ویسے لوگ پیدا ہو نہیں سکتے۔ شمس العلماء خواجہ حسن نظامی دہلوی کو اس خیال کا رد کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

اماخیل آنکہ در ایں زمان چنین نفوس مزنی ریاقت نمی شوند بلکہ پیدائش ایشان ممکن نیست از پستی ہمت است، جز پیغمبری ہیچ دروازہ نعمت را اللہ تعالیٰ بر مخلوق خود بند نفرمودہ است بلکہ برائے جد وجد تاکید فرماید۔ ولا تياسوا من روح الله انه لا يائس من روح الله الا القوم الكافرون لہ سے پس چرا مایوس گردیم۔

لیکن یہ خیال کہ اس زمانے میں ایسے پاکیزہ نفس لوگ پائے نہیں جاتے بلکہ ان کی پیدائش بھی ممکن نہیں ہے، تو یہ سمجھنا ہمت کی پستی ہے، سوائے پیغمبری کے کسی دروازہ نعمت کو اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق پر بند نہیں فرمایا ہے بلکہ جد وجد کی تاکید فرمایا ہے۔ (اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہو، اللہ کی رحمت سے نافرمان لوگ ہی مایوس ہوتے ہیں) تو ہم کیوں مایوس ہوں۔

فیض روح القدس از باز مددی فرماید دیگران ہم بکنند آنچه مسیحی کردہ شدہ ام خراب و بدنام و ہنوز امیدوارم کہ بہ ہمت عزیزاں برسم بہ نیک نامے

اگر روح القدس کی مدد شامل ہو تو دوسرے بھی وہی کر سکتے جو مسیح کر سکتے تھے۔ میں تباہ و بدنام ہو گیا ہوں۔ لیکن اب بھی امیدوار ہوں کہ عزیزوں کی توجہ سے نیک نامی حاصل کر سکتا ہوں۔

نفوس قدسیہ چنانکہ پیش ازیں بودند
دریں زمانہ نیز ہستند و امیدہ نیز خواہند
بود۔ فرق اگر ہست در کثرت و قلت
است نہ آنکہ وجود ایشان تمامتر معدوم
شدہ اند۔
سے معدوم ہو چکا ہے۔

حضرت اقدس مستر شہین کو ذات رسالت ﷺ سے تعلق و محبت استوار رکھنے کی
تلقین فرماتے تھے، بلکہ آپ کے یہاں سلوک کی یہی سب سے مختصر ترین راہ تھی۔ آپ کے سلسلے
میں فنائیت کی ایسی تعلیم ہے کہ سالک درود و سلام کے ذریعہ ذات رسالت میں فنائیت کے مرتبے
کو پہنچ جائے۔ آپ خود فنافی الرسول تھے، اتباع سنت کے اعتبار سے بھی اور عشق و محبت کے
اعتبار سے بھی، کثرت درود کی تلقین فرماتے ہوئے ایک مسترشد کو تحریر فرماتے ہیں۔

بزرگانِ گفتہ اند کہ در آخر زمان شیوخ
طریقت و مرشدان حقیقت صفت عنقا
نایاب گردند در اوقات درود کار مرشد
سازد ہر کہ بجزرت درود خواندہ باشد
درود اور فتح باب گرداند و بمکالات
عرفان حق برساند بناہر آن درودے می
نویسم اس را باوقات فرصت بلا قید و ضو
بجزرت خواندہ باشند۔
بزرگوں نے فرمایا ہے کی آخر زمان میں
مشائخ طریقت اور مرشدان حقیقت عنقا
کی طرح نایاب ہو جائیں گے، اس وقت
درود مرشد کی طرح کار ساز ہوگا، جو
شخص کثرت سے درود پڑھیگا، درود اس
کا فتح باب کرے گا، اور مکالات حق تک
پہنچائیگا، اسی لئے میں ایک درود لکھتا
ہوں فرصت کے وقت بلا قید و ضو
بجزرت پڑھیں۔

مصدق ع "دیتے ہیں بادہ طرف قدح خوار دیکھ کر" ایک مسترشد خاص اور خلیفہ
بااختصاص کو ان کے سزج کے موقع پر حاضری مدینہ منورہ (زادھا اللہ شرفاً و تکریماً) کے
وقت حضوری و فنائیت حاصل ہونے کے لئے حسب ذیل افاضہ فرماتے ہیں۔

۱۔ مکتوب ۲۲ ربیع الاول ۱۳۲۸ھ

۲۔ مکتوب ۱۳۲۸ھ نام خواجہ شفیق حسن نظامی

دل احقر برائے سامی ہی خواہد کہ ازاں
 زمان کہ از بیرون شہر ازدور در چشم
 زائیران منارہ ہائے مسجد شریف وقبہ
 خضر اُجلوہ می افکند و زائیران را بفرط
 ذوق و شوق بے خود می سازد یاد ما ہمہ
 دوستان و محبان و خیال و تعلقات جملہ
 عزیزان و قرابت مند ان را از خاطر سامی
 چنان برباید کہ مطلقاً یاد کے نمائند تا آنکہ
 شعور ذات ہم سامی را باقی نمائند، بجز درود
 دیگر بیچ نمائند

دل احقر آپ کے لئے خواہشمند ہے کہ جس
 وقت شہر کے باہر دور سے زائرین کی نگاہ میں
 مسجد شریف کے منارے اور قبہ خضر اُجلوہ نما
 ہونے لگیں اور زائرین کو فرط ذوق و شوق میں
 بے خود کر دیں۔ آپ کے دل سے ہم تمام
 دوستوں کی یاد اور جملہ عزیزوں و قرابت
 مندوں کے تعلقات و خیال اس طرح نکل
 جائے کہ مطلقاً کسی کی یاد دل میں باقی نہ رہے،
 یہاں تک اپنی ذات کا شعور بھی باقی نہ رہے، بجز
 درود..... کچھ باقی نہ رہے
 (یعنی فہمت اور استغراق مکمل ہو)

عجز و انکسار اور اپنی ذات کی نفی ارباب معرفت کے یہاں بنیادی اور اساسی اہمیت رکھتی
 ہے۔ اہل کمال کا تواضع، اصل تواضع ہے، بے ہنر کا متواضع ہونا کوئی خوبی نہیں، بقول سعدیؒ
 تواضع زگردن فرازاں نکوست گداگر تواضع کند خوئے اوست

حضرت اقدس ان خاصان خدا میں تھے جن کے متعلق حدیث میں فوضع له القبول
 فی الارض کی نوید ہے۔ شیخ العرب والعجم حضرت حاجی شاہ امداد اللہ فاروقیؒ نے
 آپ کو ”المقبول بین السماء والارض“ لکھا تھا، آپ کی شخصیت اپنے علمی و روحانی
 فضل و کمال کی بناء پر عوام و خواص، علماء و مشائخ حکام و وزراء سب کے لئے مرکز عقیدت
 و محبت تھی، اس لحاظ سے آپ کا عجز و انکسار آپ کی عظمت کی دلیل ہے۔ لوگوں کی اصلاح و ہدایت
 اور تلقین و ارشاد کے وقت بھی تواضع اور فروتنی بھیاں ہوتی تھی۔ اپنے تفوق و برتری کا خیال
 ذرہ برابر بھی آپ کے دل میں نہ تھا، حضرت اقدس کا کوئی مکتوب اپنی کم علمی اور بے عملی کے اظہار
 سے خالی نہیں، اس طرح کا انداز متقدمین صوفیاء میں ملتا ہے۔ آپ کے معاصرین میں راقم کوا ب
 تک تواضع کی ایسی کوئی مثال نہیں ملی ہے، ایک مکتوب کا اقتباس پیش کیا جا رہا ہے، جس میں
 اصلاح و دعوت لطیف پیرائے میں ہے اور عجز و انکسار اعلیٰ درجے کا ہے، مکتوب وحی اسلوب لائق
 ملاحظہ ہے، مکتوب الیہ شمس العلماء خواجہ حسن نظامی ہیں اور ذکر ”نظام المشائخ“ کا ہے، رسالے
 کی تعریف و توصیف کے بعد تحریر فرماتے ہیں۔

۱۔ مکتوب ۱۳۲۸ھ مام حضرت خواجہ حسن نظامی دہلوی، درمیان کی خاص عبارت مذمت کردی گئی ہے۔

مذہبی رسائل از مدت کثیر جاری اند
 و بسیار اند لیکن ہمہ در مناظرہ باہیگانوں
 ویگانوں مصروف ، گو جواب اعتراض
 ہیگانوں ضروری دانم لیکن اصلاح اخلاق
 و معاشرت عوام اہل اسلام عموماً و خواص
 خصوصاً ملحوظ داشتہ آید ، مناسب تراست
 بلکہ علماء و واعظین و مشائخ صوفیاں ،
 خاص تراحق و امثال من کہ رہنمائی خلق
 دانستہ می شوم در منزلت اقدام افتادہ ایم
 اصلاح ماضور تر از اصلاح دیگران است
 ، زیرا کہ از بے راہی من ہزاراں
 گمراہی شوند و بزعم خود رہنمائی خلق می
 سازم

اے فسق و فساد کار ہر روزہ ما
 وائے پرز حرام کاسہ و کوزہ ما
 آنکہ خود بے کار و تباہکار باشد و دیگران را
 باکار چگونہ سازد و ہر کہ خود ملوث و آلودہ
 بود ، آلودگان را آلودہ تر سازد نہ کہ پاک
 و صاف و پرہیزگار ، در بیجا خلق دانند کہ
 بسیار را خوش نصیب و سعید ازلی می سازم
 حال آنکہ خود از ہر اقسام دولت سعادت
 بے نصیب ام

اے فسق و فساد کار ہر روزہ ما
 وائے پرز حرام کاسہ و کوزہ ما
 جو شخص خود بے کار و تباہکار ہو دوسروں کو کس
 طرح باکار بنا سکتا ہے اور جو شخص خود ملوث
 اور آلودہ ہے (گناہوں سے) آلودگان کو زیادہ
 آلودہ (گناہ) مانے گا نہ کہ پاک و صاف
 و پرہیزگار۔ افسوس کہ لوگ سمجھتے ہیں کہ میں
 نے بستموں کو خوش نصیب و سعید ازلی بنا دیا
 حالانکہ خود ہر طرح کی سعادت سے بے نصیب
 ہوں۔

کیم من بے نصیبے بے نوائے
 غریب آوارے سکین گدائے

۱۔ یہاں حضرت اقدس نے اپنی ایک غزل "یہ فرمائی ہے، وہ مجموعہ کلام مطبوعہ "عطر الوردین"
 میں شامل ہے۔ اس میں ملاحظہ کی جاسکتی ہے، نوب تطویل ہم نے صرف مطلع پر اکتفا کیا ہے۔

اگر ہم بد حالوں کی حالت اصلاح پالے اور ہماری برائیاں نیکیوں سے بدل جائیں تو تہذیب اخلاق و حسن معاشرت کے بعد امید ہے کہ اسلام اور مسلمانوں پر اعتراض کرنے والوں کو اعتراض کرنے کا کوئی موقع نہ رہیگا، کیونکہ دین اسلام تمام عیوب سے پاک ہے، اگر عیب ہے تو میری ذات میں ہے کہ ننگ اسلام ہوں جب میرے عیوب دور و زائل ہو جائیں گے اور ہنران کی جگہ لے لیں گے تو نیک سیرتی جو بہر صورت اچھا اثر رکھتی ہے مخالفین کی مخالفت کو موافقت سے بدل دے گی۔

قوم جن اپنی فطرت کے اعتبار سے آتش صفت تھی، سرکشی اسکی جبلت تھی کَانَ مِنَ الْجِنَّ فَفَسَقَ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ (ابلیس جن میں سے تھا تو اپنے رب کے حکم سے انکار کیا) جب خلق عظیم خاتم النبیین ﷺ کو دیکھا تو کہا ”اے ہماری قوم داعی حق کی دعوت قبول کرو اور ان پر ایمان لاؤ“ اور سعادت ایمان حاصل کیا۔ ”بھگ ہم نے ایسا قرآن سنا جو نیکی کی راہ دکھاتا ہے تو ہم اس پر ایمان لائے“ تو جب اس زمانہ کے مسلمان گنہگار اپنے برے اعمال سے منہ پھیر لیں اور صلاح و تقویٰ سے آراستہ ہو جائیں اور غافل متنبہ ہو کر غفلت سے مشغول محق ہو جائیں اور اپنے صالحین زہد و ورع اختیار کر لیں اور اپنے

اگر حالت ما بد حالوں اصلاح یا بد بدی ہائے ما بھگونی مبدل گردند، بعد از تہذیب اخلاق و حسن معاشرت امید است کہ بیارے از معترضان را بر اہل اسلام و دین اسلام نیچ جائے اعتراض نباشد، زیرا کہ دین اسلام از جملہ عیوب مبرا است اگر عیب است در ذات من است کہ ننگ اسلام ہستم، پس چون عیوب من دور و زائل گردند و ہنر جائے آل گیرد، سیرت نیک کہ ہر آئینہ اثر نیک وارد مخالفت مخالفین را مبدل موافقت گرداند

قوم جن کہ بسبب پیدائش خود از آتش صفت سرکشی و جبلت دارند کَانَ مِنَ الْجِنَّ فَفَسَقَ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ چون خلق عظیم حضرت خاتم النبیین ﷺ دیدند گھنڈ یا قَوْمَنَا أَجِئُوا دَاعِيَ اللَّهِ وَآمِنُوا بِهِ سعادت ایمان حاصل کردند اِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا يَهْدِي إِلَى الْرُشْدِ فَآمَنَّا بِهِ پس چون از مسلمانان این زمانہ گروہ عاصمین از سیئات اعمال خود رو گردانند و بصلاح و تقویٰ آراستہ شوند و غافلین متنبہ شدہ بدل مشغول محق تعالیٰ گردند، و صالحین زہد و ورع لازم گیرند و در ہر کار

ہر کام میں خلوص و لہیت پیدا کر لیں تو ان کی ذات مقناطیس کی طرح اغیار کے قلوب کو کھینچیں گی۔ ہر مذہب اور ہر دین کے افراد ان میں جذب ہوں گے۔ سلف صالحین میں یہ جوہر موجود تھا اور اس زمانہ میں ضرورت ہے کہ یہ صفت پیدا کی جائے۔

خواجہ حسن نظامی صاحب حضرت کے اس مکتوب کو نظام المشائخ میں شائع کرنا چاہتے تھے۔ حضرت سے اجازت چاہی تو جواب میں جو کچھ تحریر فرمایا، اس میں بھی ایک درس ہے۔

اپنے پچھلے نامہ 'عجز و انکسار کی اشاعت میں تجھ کو انکار نہیں ہے، لیکن میری تحریر میں نہ انشاء پر دازی ہے، نہ عبارت آرائی، نہ مضامین عالی ہیں، معلوم نہیں کہ اس کی اشاعت میں آپ کیا فائدہ تصور فرماتے ہیں، اگر کوئی مصلحت ہے تو غزل مرقومہ میں دسویں شعر کے مصرعہ دوم کی تصحیح فرمائیں جائے چوں تو، جز تو، رقم فرمائیں ع

و لے نبود مرا جز تو خدائے

خود خلوص و لہی پیدا سازند، ذوات ایشان مثل مقناطیس جذب قلوب اغیار کنند، افراد ہر مذہب و ادیان با ایشان منجذب گردانند۔ در سلف صالحین اس جوہر بود و دریں زمانہ ضرورت است کہ اس صفت پیدا کردہ آید لے

در اشاعت نامہ 'عجز و انکسار سابق خود انکار ندارم لیکن در تحریر من نہ انشاء پر دازی است نہ عبارت آرائی نہ مضامین عالی ندانم کہ در اشاعتش چه فائدہ متصور فرمودند اگر مصلحتی خاص مضمر باشد در غزل مرقومہ در شعر دہم، مصرعہ دوم تصحیح فرمائید کہ جائے چوں تو، جز تو، رقم فرمائید ع

و لے نبود مرا جز تو خدائے

آدمی کا نفس شہرت اور نام کیلئے سب سے زیادہ بے چین رہتا ہے، نفس متمنی ہوتا ہے کہ لوگ اس کو بڑے بڑے القاب و آداب سے یاد کریں اس کی عزت اور اس کا احترام کریں، جدید ذرائع ابلاغ نے حصول شہرت کی بہت سی کامیاب صورتیں بھی پیدا کر دی ہیں، اپنے علمی و تحقیقی کاموں پر اپنی زندگی میں اور اپنی ہی نگرانی میں مقالے لکھوانا، اس دور میں علم و ادب کی ایک خدمت بن چکی ہے، لیکن اس حقیقت سے نظر چرانا مشکل ہے کہ یہ بھی حصول شہرت ہی کے

”جذب دروں“ کا نتیجہ ہے، جب جاہ ایک ایسی متعدی بیماری ہے جس سے معاشرے کا کوئی طبقہ شاید ہی بچا ہوا ہو، اپنے ہی قلم سے اپنے نام کے ساتھ ڈاکٹر، شاہ، صوفی اور علامہ لکھنے والے بھی کم نہیں ہیں، مگر اللہ تعالیٰ کے مخلص اور مز سکھی نفس بندے مخلوق کی مدح اور قدح دونوں سے بے نیاز اور مستغنی ہوتے ہیں، حضرت اقدس کے مکتوب گرامی کے یہ جملے اخلاص و للہیت کی تعلیم دیتے ہیں، اس میں علماء و مشائخ کے لئے خصوصیت کے ساتھ درس ہدایت ہے جو قوم کی رہنمائی کرتے ہیں، ایک شخص کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں۔

حاصل غرض یہ کہ آپ کی فرمائش (دعا) میں نے پوری کی ہے فقط اللہ تعالیٰ اور اسکے پیغمبر ﷺ کے فرمان کے بھر دے پر، اللہ تعالیٰ اس، بندہ گنہگار کی دعاء کو قبولیت کی عزت عطا فرمائے وہو مجیب الدعوات وهو معطي المسئولات، نہ اس خیال سے دعاء کی کہ اس بے نیاز کی بارگاہ عالی میں کوئی قدر عزت میری ہے۔ یا اس بارگاہ قدس میں میں مستجاب الدعوات ہوں، حاشا کہ ایسا خیال پہلے بھی مجھے نہ ہوا اور نہ اس وقت تک ہے، اللہ تعالیٰ آئندہ بھی ایسے خیال سے مجھے بچائے، اس دعا کے اور ایسی سینکڑوں دعا کے قبول ہو جانے پر بھی موجودہ حالت سے مجھ میں کوئی وقعت و منزلت بڑھ نہ جائیگی، اس لئے کہ سمجھی جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی مخلوقات میں سے مبعوض ترین خلق مشرکین کی بھی بہت سی دعائیں قبول فرماتا ہے، ہزاروں آرزوئیں اور تمنائیں ان کی پوری کر دیتا ہے تو ایک مسلمان کو اپنی دعا کے قبول ہونے میں کیا فخر ہو سکتا ہے۔

میرا القاب و آداب خاص کچھ نہیں ہے، جس کے فرد گزاشت پر مجھے آپ سے کوئی گلہ یا شکوہ ہو، لوگ جیسا چاہتے ہیں مجھے لکھتے ہیں، لیکن کسی کی مدح و توصیف سے مجھ میں کوئی بات بڑھ نہیں سکتی ہے، اللہ تعالیٰ نے جیسا مجھے بنایا ہے، اس کے علم و مشیت میں جو حالت نیری ہے، اسی کا ظہور ہمیشہ ہوتا رہیگا۔ اس میں تغیر و تبدل کچھ بھی کوئی نہیں کر سکتا ہے، اگرچہ آسمان اور زمین کے رہنے والے سب مل کر زور لگائیں۔ میں اپنے کو ننگ اسلام و مسلمین جانتا ہوں بلکہ ننگ خلافت۔ لہ

(باقی آئندہ)

اخلاق حمیدہ یا خلق محمدی ﷺ

از افادات حضرت اقدس سیدنا الامام فیاض المسلمین بدر اکابلیین
امیر الشریعہ شیخ الطریقہ مولانا سید شاہ محمد بدر الدین قادری قدس سرہ

ہمارے پیغمبر حضرت سیدنا و مولانا محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وصحبہ وسلم کے
اخلاق تمام تر محمود تھے۔ آپ کے اسم شریف محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے معنی بھی یہی ہیں۔
یعنی ستودہ (توصیف کئے گئے یا حمد کئے گئے) لغات عرب کتاب منتہی الارب میں ہے۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
واشتقاقہ من کثرة الحمد کا نہ حمد
مرفوعہ بعد مرہ

محمد نام حضرت رسول اللہ ﷺ کا ہے۔ اس
نام کا اشتقاق زیادتی حمد سے ہے۔ گویا کہ وہ
صفت کئے گئے ہیں بہت بار۔

تاج العروس شرح قاموس میں ہے۔

(ومنه) ای من التحمید (محمد) هذا
الاسم الشریف الواقع علما علیہ صلی
اللہ علیہ وسلم وهو اعظم اسما نہ
واشهرها (کا نہ حمد مرہ بعد مرہ)

تحمیدی سے واقع ہے محمد اسم شریف
آنحضرت ﷺ کا بطور علم کے اور معظم ترین و
مشہور ترین نام آپ کا یہی ہے۔ گویا کہ آپ
توصیف کیے گئے ہیں مکررہ کر بہت بار۔

یعنی یہ اسم پاک حمد سے لیا گیا ہے۔ حمد کا اسم مفعول ہے۔ جس سے یہ مطلب ہے۔ کہ
شخص محمود کی مدح، محبت، بزرگی، قدر، ادب، عظمت بہت زیادہ کی گئی ہو۔ اس لئے کہ یہ
صیغہ تکثیر کے لئے بنایا گیا ہے۔ یعنی یہ فعل تمجید و اجلال و تعظیم و توقیر کا اس کے لئے بہت بار کیا
گیا ہو۔ اس سے یہ بات معلوم ہوئی کہ یہ اس قسم کا علم نہیں ہے جسکے لئے معنی کی ضرورت نہیں۔
بلکہ آنحضرت ﷺ کا یہ مشہور ترین نام آپ کا علم بھی اور آپ کی صفت بھی ہے۔ باقی دوسروں کے
لئے بھی نام مجرد علم ہی علم ہے صفت نہیں۔ قریب میں اس تمیز و فرق کا بیان واضح طور سے آئیگا۔
انشاء اللہ تعالیٰ۔ یہ اسم مبارک آپ کے کل اسماء شریفہ میں مشہور ترین ہونے کے علاوہ

محبوب ترین بھی ہے۔ درود کے ماثورہ صبیغوں میں اکثر یہی اسم مبارک ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ آپ کو خود بھی یہی نام سب ناموں سے محبوب تر تھا کہ جتنے اصحاب نے درود کی تعلیم کے لئے سوال کیا تو جواب میں ہر ایک کے جو ارشاد ہوا اس کی ابتدا یہی تھی۔ اللہم صل علی محمد و علی ال محمد اگرچہ دوسرا نام آپ کا احمد بھی تھا، لیکن ماثورہ درودوں میں سے کسی میں اللہم صل علی احمد نہیں ہے۔

آپ کے کثرت صفات حمیدہ کے سبب سے آپ کے اسماء شریفہ بہت ہیں۔ اور جنی طرح اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ ہیں اور ان کے سوا بھی بہت ہیں۔ جن میں سے ہر ایک اسکی صفت خاص پر دلالت کرتے ہیں۔ آنحضرت ﷺ کے اس علم کے علاوہ بہت اسماء گرامی ہیں۔ جو کہ خاص خاص صفت پر دلالت کرتے ہیں۔ اور انہیں صفت خاص کے سبب سے ان ناموں سے بھی آپ موسوم اور مشہور ہوئے ہیں۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے ایک مقام میں آپ کی صفت رؤوف رحیم فرمایا ہے۔ بِالْمُؤْمِنِينَ رُؤُفٌ رَّحِيمٌ پھر ایک ہی مقام میں شہد، مبشر، نذیر، داعی الی اللہ، سراج منیر یا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِذَنبِهِ وَسِرًّا جَامِعِينَ اور کہیں رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ کہیں خَاتَمَ النَّبِيِّينَ مثل ذلک بہت اسماء شریفہ آپ کے قرآن مجید میں مذکور ہیں۔ کتاب جو اہر زواہر فی اسماء النبی الطاہر میں مولوی محمد اکرم صاحب نے دو سو سے زیادہ نام قرآن مجید سے صحیح سند آیات کے درج کیا ہے۔ اسی طرح احادیث سے بھی بہت اسماء شریفہ آپ کے ثابت ہوتے ہیں۔ محمد، احمد، حاشر، عاقب، ماجی یہ پانچ نام امام بخاری رحمہ اللہ نے ایک ہی حدیث میں نقل کیا ہے۔ باب ما جاء فی اسماء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن محمد بن جبیر بن مطعم عن ابیہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لی خمسة اسماء انا محمد واحمد وانا الماحی الذی یمحو اللہ بی الکفر وانا الحاشر الذی یحشر الناس علی قدمی وانا العاقب ☆ (محمد ابن جبیر ابن مطعم عن ابیہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے کہ میرے پانچ نام ہیں۔ میں محمد ہوں اور احمد ہوں، اور میں ماجی ہوں میرے ذریعے سے اللہ تعالیٰ کفر کو مٹا دیگا، اور میں حاشر ہوں)۔ جس طرح سے ماجی اور حاشر کی توجیہ اس حدیث سے ظاہر ہوئی۔ اسی طرح ہر ایک اسم

شریف کی توجیہ ہے۔ دوسرے لوگوں کی روایت میں ہے۔ انا العاقب الذی لیس بعدہ نبیؐ (میں عاقب ہوں یعنی بعد میں آنے والا، جس کے بعد کوئی نبی نہیں ہے)۔ غرض یہ کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ اور وہ بھی جو اس کے سوا ہیں، اللہ تعالیٰ کی کثرت صفات پر دلالت کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسماء شریفہ بھی آپ کی کثرت صفات پر دلالت کرتے ہیں۔ جو کثیر در کثیر ہیں۔ محدثین متقدمین میں سے کسی نے ایک سو، کسی نے دو سو ایک، کسی نے پانچ سو تک اسماء شریفہ آپ کے لکھے ہیں۔ اس زمانہ میں فاضل علامہ یوسف نبہانی نے (جزا ہ اللہ تعالیٰ خیرا) احسن الوسائل فی اسماء البنی الکامل میں آٹھ سو بیس سے زیادہ لکھے ہیں۔ مجھے اپنے زمانہ کے علامہ فاضل محدث مولوی محمد اکرم صاحب (جعلہ اللہ تعالیٰ اکرم هذا الزمان) پر فخر ہے کہ انہوں نے پندرہ سو کے قریب اسماء شریفہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنی کتاب جو اہر زواہر میں جمع کیئے ہیں۔ اور ہر ایک کا ماخذ بھی لکھ دیا۔ (جزا ہ اللہ تعالیٰ عنا خیر الجزاء)

اس بیان سے میرا مقصود یہ ہے کہ یہ ظاہر ہو جائے کہ آپ میں تمام تر اوصاف حمیدہ اور اخلاق پسندیدہ ہی تھے۔ جس سبب سے اس قدر کثیر اسماء شریفہ آپ کے مشہورہ معروف ہوئے۔ کتابوں میں یہ اسماء شرح و بسط سے لکھے گئے۔ زبانوں پر بولے گئے مختصر یہ کہ وہ کون سی نیکی ہے جو آپ میں نہ تھی۔

خوبی و شکل و شمائل حرکات و سکنات آنچہ خوبان ہمہ دارند تو تنہا داری
از کد امی وصف گویم دلبرا جانائے کیست در عالم کہ تو در حسن زان بالائے

ان سبھوں سے بڑھ کر یہ کہ باری تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ میں سے بھی بہت اسماء کو محدثین و محققین نے آپ کے اسماء شریفہ میں داخل و شامل کیا ہے۔ قاضی عیاض رحمہ اللہ شفا میں فصل فی تشریف اللہ تعالیٰ له صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بماسما ہ بہ من اسمائہ الحسنیٰ میں لکھتے ہیں و حرد نامہا فی هذا الفصل نحو ثلثین اسماءؐ (اور ہم نے اس فصل میں تیس نام لکھے ہیں) بعد اسکے یہ بھی کہتے ہیں کہ شاید بعد اسکے اللہ تعالیٰ اس سے زیادہ علم دے، الہام فرمائے۔ اس پر زرقانی، شرح مواہب میں لکھتے ہیں کہ اس تعداد پر لوگوں نے دو گونہ بڑھا دیا ہے۔ مواہب میں علامہ قسطلانی رحمہ اللہ نے اسماء حسنیٰ میں سے ستر کے قریب کلام اللہ

اور احادیث و آثار سے ثابت کیا ہے۔ توزر قانی کی شرح میں ستر کے تک پہنچ جاتا ہے۔ جو اہر زواہر علامہ مولوی محمد اکرم صاحب میں بھی ایسا ہی ہے لیکن علامہ یوسف تہمانی اکیاسی اسماء تک بڑھا دیتے ہیں۔ ولعل اللہ بزید بعد ذلك ایضاً:

اس طرح ان اسماء شریفہ کا بڑھتے رہنا تعجب کی بات نہیں۔ کیونکہ آپ کی ذات پاک مظہر اتم صفات باری تعالیٰ ہے۔ تو باستثناء ان اسماء پاک حق تعالیٰ کے، جو ذات پاک الوہیت کے لئے مخصوص ہیں۔ کسی مخلوق کو ان مخصوص نام سے موسوم کرنا کفر ہے۔ باقی کل اسماء حسنی سے آپ ملقب و موصوف ہو سکتے ہیں۔ حضرت جامی رحمہ اللہ کے قصیدہ کا یہ شعر کیا اچھا ہے۔

سلام علیک ای زاسماء حسنی جمال تو آئینہ اسم اعظم
انہیں کا ایک شعر یہ بھی ہے۔

اے افتاب روے تو عکس فروغ ذات ظاہر زلف و خال و خط کثرت صفات
پس اہل لغت و علما کا یہ قول کہ اسم پاک محمد (صلی اللہ وسلم علی مسماءہ)
کا اشتقاق کثرت حمد سے ہے۔ اور یہ اسم تکثیر حمد کے لئے بنایا گیا ہے۔ آپ کے کثرت اوصاف
حمیدہ پر نظر کر کے بہت صحیح ہے۔ یا یوں کہنے کہ واقع بھی یہی ہوا کہ دونوں ہی عالم میں آپ اس
قدر زیادہ محمود پائے گئے کہ ایسا دوسرا کوئی آدمی نہ دیکھا، نہ سنا گیا۔

دوسرا مشہور ترین نام آپ کا احمد ہے یہ بھی اسی حمد سے مشتق اور افضل التفضیل ہے۔
علمائے احمد کے دو معنی لکھے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کر نیوالوں میں سب سے زیادہ،
سب سے عمدہ تر و اعلیٰ و افضل حمد کرنے والے آپ ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ حامدین حق تعالیٰ
میں سے دنیا و آخرت دونوں میں آپ احمد الحامدین ہیں اور محمود ترین یا یوں کہنے کہ احمد
المحمودین دنیاوی زندگی میں، جتنے کثیر عنوان میں، بلیغ ترین عبارات میں، نئے نئے
پیرایہ میں، حق تعالیٰ کی تحمید و تمجید کرنے کا آپ کے، حال احادیث میں مرقوم ہے۔ اور ان
سب حمد کی عبارات کتابوں میں محفوظ ہیں۔ اہل خبر سے پوشیدہ نہیں کہ وہ کثیر در کثیر ہیں۔ اور
عالم آخرت کی نسبت ایک حدیث شریف سے ظاہر ہوتا ہے کہ قیامت کے دن میدان حشر میں

اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلالت و قدر کا ظہور دیکھ کر آپ ایک طویل سجدہ میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا ایسے عمدہ کلمات میں کریں گے کہ نہ آپ کو دنیاوی زندگی میں کبھی ان لفاظ میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرنے کا اتفاق ہوا تھا اور نہ اولین و آخرین مخلوق میں سے کسی کی زبان پر کبھی بھی ایسی ثنا گزری۔ اللہ تعالیٰ کے حضور میں اسکی مقبولیت ایسی ہوگی کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت و اسعہ (جسکی صفت ہے وَسِعَتْ رَحْمَتِي عَلَىٰ غَضَبِي) کا دریا موجزن ہوگا اور آپ کو شفاعت عاصیان کا اذن ہوگا۔ سَلُّ نُغْطَٰ وَاشْفَعْ نُشْفَعُ* (مانگئے دیا جاوگا، شفاعت کیجئے شفاعت قبول کی جائیگی) حاصل غرض یہ کہ ایک معنی احمد کے الفعل التفضیل کے ہوئے فاعل کے مبالغہ میں۔ دوسرے معنی یہ ہوئے کہ جس مدح و ثنا و اجلال و تعظیم کے آپ مستحق ہیں۔ وہ افضل و اعلیٰ و اشرف ہے۔ ان سب تو صیغوں سے کہ آپ کے سوا دوسرے اسکے مستحق ہو سکتے ہیں۔ اس طرح اسم احمد کا یہ دوسرا معنی وہی ہے۔ جو اسم محمد کا معنی اوپر لکھا جا چکا ہے۔ یعنی حمد کے، مفعول کے معنی میں تکثیر حمد کیساتھ۔ اس کا خلاصہ یوں ہے اَكْفَرُ النَّاسِ حَمْدًا اَفْهَوْا اَجَلٌ مِّنْ حَمْدِ وَا فَضْلٌ مِّنْ حَمْدِ يَا مَنْ جَعَلَهُ حَامِدًا اَوْ مَحْمُودًا وَّ سَمَاءًا بِاِحْمَدٍ وَمُحَمَّدٍ صَلَّى وَسَلَّمَ وَبَارَكَ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ اٰلِهِ قَدَرٌ حُسْنِهِ وَجَمَالِهِ وَفَضْلِهِ وَكَمَالِهِ *

انبیاء سابقین علیہم السلام کی الہامی کتابوں میں جس جگہ آپ کی نسبت پیشین گوئی مذکور ہے تو مجملہ آپ کے بہت سے ناموں اور اوصاف کے کسی میں احمد لے اور کسی میں محمد ہے (ﷺ)۔ ان انبیاء سابقین علی نبیہم الصلوٰۃ والسلام کو یہ خبر اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی گئی تھی۔ اس لئے یہ کہنا بلاشبہ صحیح ہے کہ خلاق عالم کا ازل ہی میں ارادہ تھا کہ آپ کو تمام تر ستودہ صفات یا یہ کہو کہ سر اسر محمد (الہم صل وسلم وبارک علیہ) بنائے۔ اسی لئے ان دونوں ناموں سے

۱۔ انجیل یوحنا باب ۱۴، ۲۶، ۲۵، ۱۶، پیری کلی طاس بترجمہ تسلی دہندہ، جو اصل میں پیری کلیو طاس تھا۔ معنی میں ستودہ کے، جس کا عربی ترجمہ احمد ہے اور قرآن مجید بھی یہی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ

السلام نے فرمایا یاتنی من بعدی اسمہ احمد خطبات احمدیہ صفحہ ۲۳

۲۔ کتاب تسبیحات سلیمان یا غزل الغزلات باب ۵ آیت ۱۰ لغایت ۱۶ محمد یم ﷺ

موسوم کیا اور ازل ہی میں موسوم کیا۔ ازل میں موسوم کرنے کا ثبوت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کلام قدیم ہے اور انبیاء سابقین علیہم السلام کی الہامی کتابوں میں بھی یہ نام خصوصیت کیساتھ ذکر کیا گیا ہے اور قرآن مجید میں بھی۔

اللہ تعالیٰ اپنے اس کلام ازلی قدیم میں (جس کا نام قرآن مجید ہے جو مسلمانوں کے زبان پر جاری، سینوں میں محفوظ، گھروں میں موجود بھی ہے اور فی لُوحٍ مَحْفُوظٍ بھی ہے) فرماتا ہے محمد رسول اللہ والذین معہ الایۃ اور بطور حکایت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیشین گوئی کے ذکر میں ان کا تعلیم کرنا اپنی قوم کو فرماتا ہے۔ **يَا قَوْمِ إِنِّي بَعَدِي أُخِذْتُ الْأَيَّةَ** (میرے بعد وہ آئیگا جس کا نام احمد ہے) اس سے معلوم ہوا کہ آپ کی پیدائش بلکہ حضرت آدم علیہ السلام کی خلقت کے بھی پہلے سے آپ اس گرامی نام سے موسوم اور رسول اللہ کے لقب سے ملقب ہو چکے تھے۔ یعنی حضرت آدم علیہ السلام کا وجود بھی نہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ نام گرامی اللہ تعالیٰ کے علم میں تھا اور آپ کو نبوت و رسالت عطا کرنا ارادہ ازلی ہو چکا تھا جیسا کہ اس حدیث شریف میں ہے **كُنْتُ نَبِيًّا وَأَذَمُ بَيْنَ الْأَمَمَاءِ وَالطَّيِّبِينَ** * (میں نبی تھا اُس وقت جب کہ آدم پانی اور مٹی کے درمیان تھے)

آپ کی نبوت کی خبر آپ کی مدح و صفت سابقہ کتب سماوی میں دیکھ کر اس نعمت عظیمہ کے حصول کی طمع و تمنا میں عرب کے کچھ لوگوں نے اپنے اپنے لڑکوں کا نام محمد رکھ دیا تھا۔ یہ زمانہ آپ کی ولادت سے تھوڑا پہلے کا ہے۔ لیکن ان سبھوں کو بہت جلد معلوم ہو گیا۔

این کرامت بزور بازو نیست
تا نہ خشد خدائے خشنده

ہمارے نام رکھ دینے سے اس مبارک نام کے معنی بھی صادق ہو جائیں ضرور نہیں۔ یہ کام خالق ہی کا ہے۔ وہ جسکو چاہے محمود الاسم ہونے کے ساتھ محمود الصفات بھی بنا دے۔ اس نوازش سے جسکو چاہے نوازے۔ **أَللَّهُ أَعْلَمُ حَيْثُ يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ** (اللہ ہی بہتر جانتا ہے کی عمدہ رسالت کی قابلیت کس میں ہے۔ وہ کس کے پاس کہاں بھیجے۔ سورہ انعام رکوع ۱۵) اور **وَاللَّهُ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَن يَشَاءُ** * (اور اللہ اپنی رحمت کے ساتھ جس کو چاہتا ہے خاص کر لیتا ہے۔ سورہ بقرہ رکوع ۱۳) ان کی سمجھ میں آ گیا کہ ہمارا نام رکھ دینا محض علم ہی

علم ہے۔ اس علم کیساتھ جو اس صفت سے موصوف بھی ہونگے، ان کا یہ نام ان کے صفات پسندیدہ پر شاہد عادل ہوگا۔ مثل اہل کتاب کے ہمیں بھی ان کا انتظار کرنا چاہئے۔ وہ کسی زمانہ مستقبل میں ہونے والے ہیں جو لوگ بامید حصول نبوت اس گرامی نام سے موسوم کئے گئے تھے۔ اس نام کی برکت سے صداقت کی یہ صفت تو ان سکھوں میں ضرور پائی گئی کہ ان میں سے کسی نے دعوائے نبوت نہ کیا اور جھوٹے ثابت نہ ہوئے۔ اسکو اللہ کی طرف سے حفاظت کئے یا اس نام پاک کی برکت سمجھئے۔ اور ہمارے حضرت رسول اللہ ﷺ کی رسالت کے بعد تبرکات مبارک اسم گرامی سے موسوم ہونے والوں کے لئے دنیاوی و آخری بہت برکات ہیں۔ جن میں سے بعض یہ ہے کہ حضرت امام جعفر صادق بن حضرت امام محمد باقر علیہما السلام اپنے والد ماجد سے روایت فرماتے ہیں کہ قیامت کے دن منادی ندا کریگا کہ جس جس شخص کا نام محمد ہے وہ جنت میں جانے کے لئے اٹھ کھڑا ہو۔ (تمہارا اس طرح جنت میں جانا نہیں ہے مگر اس نام کی بزرگی کے سبب سے) ان قاسم اور لن و ہب نے حضرت امام مالک رحمہ اللہ کی روایت سے لکھا ہے کہ میں نے اہل مکہ (مکرمہ زادھا اللہ تعالیٰ فضلاً و کرامۃ) کو یہ کہتے سنا ہے کہ ایسا کوئی گھر نہیں کہ اس میں محمد نام کا کوئی شخص ہو اور (اس نام کی برکت ہے) وہ گھر بڑھے نہیں اور اس گھر کے لوگ اور اس کے ہمسایہ بھی روزی پاتے ہیں (یعنی اسی نام کی برکت سے) اور روایت ہے کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے کسی کا (اس میں) کیا نقصان ہے کہ اسکے گھر ایک شخص محمد نام کا ہو، دو ہو، تین ہو۔ یعنی ہر گھر کے اندر کچھ لڑکوں کو اس نام سے موسوم کرنے کو ارشاد فرمایا گیا۔

آپ کی نبوت ظاہر ہوئے پہلے اہل عرب خصوصاً اہل کے لوگوں کو برابر ساتھ رہنے اور ہر قسم کے باہمی معاملات پیش آتے رہنے کے سبب سے آپ کی عادات شریفہ و اخلاق حسنہ کا علم کامل طرح پر ہو چکا تھا۔ اپنے بارہا کے تجربہ میں وہ لوگ آپ کو راست گفتار، صداقت شعار، پاکیزہ، امانت و دیانت میں کمال درجہ کے متدین دیکھ چکے اور پانچلے تھے۔ اسلئے وہ سب آپ کو الصادق الامین کے معزز لقب سے یاد کرتے تھے۔ یعنی آپ کی صداقت اور امانت پر ساری قوم کا اتفاق و اجماع نبوت کے پہلے ہی ہو چکا تھا۔ اور یہ دونوں صفت صدق و امانت کی ایسی اعلیٰ ہے کہ سیکڑوں ہزاروں نیک صفات کی مصدر و منبع ہے۔ ان اخلاق حسنہ کی جمعیت کا جو

آپؐ کی ذات جامع کمالات میں ودیعت کی گئی تھی یہ ادنیٰ کرشمہ تھا، کہ صداقت جو نبوت کے لیے جزو اعظم ہے آپؐ کے ابتداء جو انی ہی سے مسلم ہو چکی تھی۔ نبوت کے پہلے سے اس طرح آہستہ آہستہ ان کمالات کا ظاہر ہونا بھی ضرور تھا، تاکہ اس وقت کے اہل سعادت آپؐ کی نبوت و ہدایت سے جلد اثر پذیر ہوں، اور وہ آپؐ کی نبوت و رسالت کی تصدیق کی نسبت اہل ضلالت و شقاوت سے گفتگو کے وقت ان کی تکذیب کی زبان کو بند کر دیں۔

قریش ۱ میں خانہ کعبہ شریفہ کی نئے سرے سے تعمیر کے وقت حجر اسود کو اسکی جگہ پر رکھنے میں آپس کی نفسانیت کے سبب سے ٹولیاں بن گئیں اور ہر ٹولی نے اپنا استحقاق زیادہ بتایا۔ جب ایسا جھگڑا ہوا تو یہ قرار دیا گیا کہ جو شخص پہلے یہاں داخل ہو وہی فیصلہ کر دے اور سب قبول کر لیں ان کی اس شرط کے موافق ناگام آنحضرت ﷺ تشریف لائے تو سب کے سب خوشی سے کہنے لگے

هَذَا مُحَمَّدٌ هَذَا الْأَمِينُ قَدْ رَضِينَا بِهِ

یعنی یہ محمد ہیں (ﷺ) یہ امین ہیں۔ ہم سب راضی ہو گئے ان پر کہ یہ جو فیصلہ کر دیں وہ ہی ہو۔ تو آپؐ نے ایسا عمدہ فیصلہ فرمایا کہ سب خوش ہو گئے۔

ربیع بن خیشم ۲ سے روایت ہے کہ اسلام کے پہلے جاہلیت کے زمانہ میں حضرت رسول ﷺ کے پاس محاکمہ کے لیے قریش یا عرب کے معاملے لائے جاتے تھے۔ حضرت علی ۳ مرتھے کرم اللہ وجہہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول اللہ ﷺ کو ابو جہل نے کہا کہ میں آپ کو جھوٹا نہیں کہتا لیکن جو چیز (توحید و قرآن) آپ لائے ہیں اسکو جھوٹ جانتا ہوں۔ تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔

فَانَّهُمْ لَا يُكْذِبُونَكَ وَلَكِنَّ الظَّالِمِينَ بآيَاتِ اللَّهِ يَجْحَدُونَ *

(یہ لوگ آپ کو نہیں جھوٹاتے لیکن یہ ظالم ایات الہی کا انکار کرتے ہیں) ۴ روایت ہے کہ جنگ بدر کے دن انضس بن شریق نے ابو جہل سے مل کر کہا کہ یہاں پر ہم دونوں کے سوا اور کوئی نہیں جو ہماری باتیں سن لے۔ مجھے اتنا بتادے ایامحمد (ﷺ) سچ آدمی ہیں یا جھوٹے؟

۱ شرح شفا فی تاضی عیاض للشیخ شہاب الدین الحماجی رحمہما اللہ تعالیٰ چھاپہ قسطنطنیہ جلد ۲ صفحہ ۱۲۰

۲ شفا تاضی عیاض دشرحہ شہاب الدین الحماجی طبع قسطنطنیہ جلد ۲ صفحہ ۱۲۱

۳ شرح تذکور جلد ۲ صفحہ ۱۲۲ ۴ شرح تذکور جلد ۲ صفحہ ۱۲۳

تو ابو جہل نے جواب میں کہا وَاللّٰهِ اِنَّ مُحَمَّدًا اِنِ الصّٰدِقُ وَمَا كَذَبَ مُحَمَّدٌ قَطُّ خدا کی قسم محمد (ﷺ) سچے آدمی ہیں اور محمد (ﷺ) ہرگز جھوٹ بولے ہی نہیں۔

۱۔ ہر قتل بادشاہ روم نے آنحضرت ﷺ کی نسبت جب ابو سفیان سے پوچھا کہ کیا تم کبھی ان کے جھوٹ بولنے کا وہم بھی رکھتے ہو، ان کے اپنی نبوت ظاہر کرنے کے پہلے، تو جواب میں کہا کہ نہیں۔

آپ کی صداقت کے متعلق یہ شہادتیں آپ کے شدید مخالفوں اور اسلام کے بڑے بڑے دشمنوں کی زبانی ہے۔ اسی قسم کی اور مخالفین اسلام سے آپ کی صداقت و امانت کے ثبوت میں روایتیں ہیں۔ سب کے لکھنے میں مضمون طویل ہو جائیگا۔ یہ بیان نبوت کے پہلے کا تھا۔ نبوت کے بعد آپ کے اوصاف حمیدہ کا ظہور زیادہ ہونے لگا۔ کیونکہ اس کا وقت بھی یہی تھا۔ قرآن شریف میں آپ کی صفات کا بیان متعدد جگہوں میں ہے۔ ازان جملہ جملہ کل صفات جمیلہ کو شامل اس آیت کریمہ میں ہے **وَ اِنَّكَ لَ لَعَلٰی خُلِقَ عَظِيْمٌ** اور اے پیغمبر تم بڑے اچھے اخلاق کے ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ آپ میں بڑے بڑے محاسن اخلاق مجتمع ہیں۔ اس آیت کریمہ کی تفسیر میں حضرت ابو محمد سہل بن عبداللہ تستری رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

وَ اِنَّكَ لَعَلٰی خُلِقَ عَظِيْمٌ یعنی آپ نے ادب قرآنی سیکھا پھر ہر گز اس کے حدود یعنی اخلاق قرآنی سے آپ نے تجاوز نہیں کیا۔ اور وہ ادب قرآنی اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ اللہ حکم کرے عدل و احسان کرنے کو

جسکو نیک اخلاق دیئے گئے اسکو بڑے بڑے مقامات دیئے گئے ہیں۔

وَ اِنَّكَ لَعَلٰی خُلِقَ عَظِيْمٌ قال تادیت بادب القران فلم تجاوز حدوده وهو قوله تعالى اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ فمن اوتى الخلق الحسن فقد اوتى اعظم المقامات

۱۔ شفا قاضی عیاض و شرح شہاب الدین الہمامی طبع قسطنطنیہ جلد ۲ صفحہ ۱۲۱

۲۔ سورہ ن رکوع ۱

۳۔ تفسیر القرآن العظیم لابی محمد سہل بن عبداللہ تستری رحمہما اللہ المتوفی ۲۸۳ھ

طبع مصر صفحہ ۱۰۷

تبصیر الرحمن میں حضرت علی مہدی رحمہ اللہ فرماتے ہیں۔

۱ وَأَنْتَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ مِنْ
یعنی وہ خلقِ عظیمِ آپؑ کا اخلاقِ الہی میں سے ہے جس کے سبب سے آپؑ بہت لوگوں کو ہدایت کی جانب کھینچ رہے ہیں تو ان سب کے نیک کاموں کے اجر میں آپؑ کا حصہ قیامت تک رہیگا۔

۲ تفسیر الفوائد الالہیہ میں عارف باللہ شیخ نعمۃ اللہ جوانی رحمہ اللہ کہتے ہیں۔

و انك من كمال تخلفك
بالا خلاق الالهية وتحققك بمقام
الخلافة والخلافة لعلى خلق عظيم
لا خلق اعظم من خلقك لخيانتك
وجمعك خلق الاولين والآخرين
حسب جامعة مرتبتك.

اور بے شک آپ بدرجہ کمال مخلوقِ باخلاق الہی ہونے کے وجہ سے اور مقامِ خلت و خلافت میں آپؑ کے ہونے کے سبب سے آپؑ بڑے اچھے اخلاق کے ہیں آپؑ کے نیک خلق سے بزرگ ترکوئی دوسرا خلق نہیں بہ سبب آپؑ کے مخزن و مجمع خلقِ اولین و آخرین ہونے کے موافق اپنے عالی مرتبہ کی جامعیت کے۔

۳ إِنَّكَ ۳ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (اے محمد ﷺ بے شک تم پیغمبروں میں سے ہو، سیدھے رستہ پر ہو)۔

یہ آیت بھی اپنے اجمال کیساتھ اتنی بات ضرور ظاہر کرتی ہے کہ آپؑ کی شریعت کے احکام آسان غیر تکلیف دہ ہیں۔ آپؑ کی دنیاوی و دینی معاملات کافر و مسلم سب کے ساتھ راستی و صفائی کیساتھ تھے۔ اور خود آپؑ کی معاشرت کا طریقہ پورے اعتدال کی روش میں ثابت اور قائم رہا ہے۔ کیونکہ صراطِ مستقیم پر آپؑ کا ہونا کامل ثبوت اس بات کا ہے کہ ہر کام آپؑ کا فراط و تفریط سے پاک و بری اور تمام اعتدال کے اندر تھا۔ احادیث و سیر سے بھی یہی ثابت ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں حضرت علی مہدی رحمہ اللہ لکھتے ہیں۔

۱ تفسیر تبصیر الرحمن تصنیف عارف کامل شیخ علی المہدی رحمہ اللہ طبع مصر صفحہ ۳۵

۲ تفسیر الفوائد الالہیہ للعارف باللہ شیخ نعمۃ اللہ جوانی رحمہ اللہ التوئی ۲۳۰ھ طبع قسطنطنیہ جلد ۲

صفحہ ۳۳۳ ۳ سورہ یسین رکوع التفسیر تبصیر الرحمن جلد ۲ صفحہ ۱۸۲

إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ اذبا لرسالة
 يتم الاستيلاء على الكمالات
 الانسانية والسيادة على سائر
 الموجودات وبها كمال اليمن و
 السبق وهي المفيد لليقين والسير
 المرضية على اكمل الوجوه
 ويتيسر لصاحبها بالسرعة ما لا
 يتيسر لغيره كيف وقد حصلت لك
 كل هذا المناقب مع كونك
 على صراط مستقيم في باب
 الاعتقادات والاعمال والاخلاق
 بالاعتدال فيها بين طرفي الافراط
 والتفريط على وفق الدلائل
 العقلية والنقلية والكشفية

(اے محمد ﷺ) بیشک آپ پیغمبروں میں سے
 ہیں۔ (آپ کو اعلیٰ درجہ کمال پر پہنچانے کو
 پیغمبری دی گئی) اس لئے کہ پیغمبری ہی سے
 کمالات انسانی اختیار میں آجاتے ہیں اور کل
 مخلوقات پر سرداری ہوتی ہے اور اس رسالت
 ہی سے کمال نیک بخشتی اور پھدستی پاتا ہوتا
 ہے۔ اور وہی یقین اور پسندیدہ روش کے لئے
 تمام تر مفید ہے۔ اور رسالت والے کو یہ
 کمالات اتنا جلد میا ہو جاتے ہیں کہ دوسرے
 کے واسطے نہیں ہوتے۔ اور آپ کو تو یہ
 کمالات و فضائل حاصل ہو چکے ہیں۔ ساتھ ہی
 آپ صراط مستقیم پر ہیں۔ دلی اعتقادات میں
 (تمام جوارح کے) کاموں میں نیک خصلتوں
 میں (کہ یہ کل صفات آپ کی ذات اقدس کے
 اندر ہیں) نہ افراط نہ تفريط کامل اعتدال کی
 حد میں ہیں یہ دلائل عقلی و نقلی و کشفی سب
 کے موافق۔

اہل طریقت میں دعاء اهدنا الصراط المستقیم سے غرض یہ ہی ہے کہ
 اعتقادات قلبی صحیح ہوں اور اعمال جوارح عقیدہ کے موافق ہوں۔ خصائل نیک سے آراستگی ہو۔
 اسی کی تکمیل اور اس پر استقامت کا نام طریقت ہے۔ سالکین طریقت میں سے ناقصین اپنی دعا میں
 ان کمالات کی تکمیل چاہتے ہیں اور کاملین اس میں رسوخ و استقامت کے خواستگار ہیں وہ استقامت
 مت جو پیغمبروں اور ان کے متعلقین صدیقوں اور شہیدوں اور صالحوں کو تھی۔

آپ کی ذات پاک میں خصائل نیک ہونے کی خبر دے کر مسلمانوں کو ان خصائل کے اپنے
 میں حاصل کرنے کی اس آیہ شریفہ میں اللہ تعالیٰ نے ترغیب و تحریم دیا ہے۔

(مسلمانوں) تحقیق تمہارے لئے رسول خدا کی خصلت
پیروی کرنے کے لئے بہتر ہے (تم میں سے) جو شخص
خدا سے ملنا چاہتا ہے۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ
أَسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ

ظاہر ہے کہ اس آیت میں گزشتہ آیت کی طرح مجرد خبر دینا ہی مقصود نہیں بلکہ آپ کی
پیروی کرنے کی طرف اشارہ وار شاد ہے۔ یعنی آپ کے اخلاق حسنہ اخذ کرنے کی خاص کر کے ہدایت
ہے۔ اس آیت شریفہ کی تفسیر حضرت شیخ نعمتہ اللہ جو انی رحمہ اللہ نے اس طرح سے کی ہے۔

بتحقیق تمہارے لیے اے ایمان والو!
مخلصو، اللہ کے طالبو، اخلاق اللہ سے
متصف ہونے والو، دشمن خدا (شیطان)
کی صفات (ناشائستہ) سے بھاگنے والو، خدا
کے (ان) پیغمبر میں کہ تمہیں اللہ کی راہ
دکھانے کو بھیجے گئے ہیں۔ نیک خصلت عمدہ
ہے تمہیں اس خصلت کی پیروی اور اسی
صفت کا شخص ہو جانا واجب ہے۔ جو کہ
اللہ سے ملنا اور اس کا دیدار چاہے۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ
الْمُخْلِصُونَ الطَّالِبُونَ الْمُتَخَلِّقُونَ
بِاخْتِلَاقِ اللَّهِ تَعَالَى الْهَارِبُونَ عَنِ
عَدُوِّهِ فِي رَسُولِ اللَّهِ الْمَبْعُوثِ
لَا رِشَادَ لَكُمْ وَهَدَايَتَكُمْ أَسْوَةٌ حَسَنَةٌ
وَخِصْلَةٌ بَدِيْعَةٌ يَجِبُ لَكُمْ النَّاسِي
وَالْإِنصَافُ بِهَا لِمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ
أَيُّ لِقَائِهِ وَمَطَالَعَةِ وَجْهِهِ الْكَرِيمِ.

یعنی اہل طریقت جو توحید کامل کے حصول اور حقیقت ایمان کے ظاہر ہو جائیں سعی
میں ہیں جن کی ساری عبادتیں خالصاً اللہ ہیں جو اللہ کے سوا بہشت وغیرہ کچھ نہیں چاہتے۔
ہر کس بہو اے خود در دوز تو مقصودے

اے جملہ طفیل تو من از تو ترا خواہم
جو صفات بشری کو چھوڑنا اور اخلاق الہی سے متصف ہونا چاہتے ہیں۔ تو انکو حضرت
رسول اللہ ﷺ کی پیروی، عبادات و معاملات و عادات سبھی میں واجب ہے۔ کیونکہ مطلقاً باخلاق
الہی ہونا اور وصول الی اللہ اسی اتباع کیساتھ مربوط ہے۔ اخلاق محمدی حاصل کرنا ایسا ضروری ہے کہ
بغیر اس کے اخلاق الہی سے متصف ہونا ممکن نہیں۔

باخلاق الہی متصف بودن اگر خواہی
رہا سیرت و خوی محمد شو محمد شو

خود ارشاد خداوندی ہے۔

فَلْ لَّ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ
فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ

(اے پیغمبران سے) کہدو کہ اگر تم اللہ کو
دوست رکھتے ہو، تو میری پیروی کرو، اللہ بھی
تمہیں دوست رکھے گا۔

اس آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے جس محبت یا دوسرے لفظ میں اللہ کی ولایت کا وعدہ ہے، وہ پیروی آنحضرت ﷺ میں مشروط ہے۔ لیکن یہ پیروی بے سمجھے ہو جھے خود غرضی سے نہیں کہ آنحضرت ﷺ صوم وصال (رات دن کا روزہ متصل بے غذا کے اور کئی دن پیہم) رکھتے تھے تو ہم بھی اس سنت کی پیروی کریں و مثل هذا جتنی باتیں آپ کے واسطے خاص تھیں اس میں ہم بھی حصہ لیں۔ بلکہ آپ کے احکام کے اور ارشاد کے موافق کام کرنا چاہیے۔ صوم وصال آپ رکھتے تھے، لیکن امت کو شفقتاً آپ نے منع فرمایا۔ پھر ترک لذات اور رہبانیت تو سنت نبوی بھی نہیں۔ اور منع صریح موجود لا رہبانیۃ فی الاسلام فرما کر گویا دینداری ہی سے اس کو خارج کر دیا، توجو مسلمان ترک لذات و رہبانیت کو نفس کشی کی غرض ظاہر کر کے اختیار کرے تو یہ اس کے محاسن اخلاق میں شمار نہ ہوگا۔ آپ نے فرمایا ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ لَا يَغْتَنِي لِنَمَامٍ مَّكَارِمِ
الْاَخْلَاقِ وَمَحَاسِنِ الْاَفْعَالِ

بیشک اللہ نے مجھے بھجیے ہوئے اچھے اخلاق
اور نیک کاموں کے پورا کرنے کے لیے۔

محاسن اخلاق و افعال میں وہ چیزیں ہیں جو آپ کے اخلاق و افعال و عادات میں سے ہیں اور آپ نے اصحاب کو اس کی تعلیم فرمائی ہے۔

غرض یہ کہ حکم اطِيعُوا الرَّسُولَ ۝ اور مَا اَنَّا كُمْ الرَّسُولُ ۝ فَخُذُوهُ ۝
وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا (پیغمبر کی فرماں برداری کرو۔ اور پیغمبر جو کچھ (اللہ کی طرف سے
تمہارے پاس لائے ہیں اسکو قبول کرو اور جس چیز سے وہ تمہیں روک دیں رک جاؤ) کے موافق
اگر پیروی ہو تو وہی قصر شریعت کا ستون ہے اور وہی قفل طریقت کی مفتاح ہے۔

۱ سورہ آل عمران رکوع ۳ ۲ مکتوٰۃ صفحہ ۲۲۳ چھاپہ میرٹھ۔
۳ سورہ نساء رکوع ۸ دماکہ رکوع ۱۲۔ و لتاٰین رکوع ۳ و سورہ نور رکوع ۷
۴ سورہ حشر رکوع ۱

اصل بیان اخلاق محمدی سے، میں کچھ دوسری طرف چلا گیا۔ اب پھر مقصود کو شروع کرتا ہوں۔
قرآن مجید میں آپ کی صفات مذکورہ میں سے ایک یہ بھی ہے۔

بِاَلْمُؤْمِنِيْنَ ۙ رَوْفًا رَّحِيْمًا ۝ ايمان والوں پر تاطف کرنے والے مہربان ہیں۔

رَوْفٌ رحیم منجملہ ان اسماء الہی کے ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام قدیم میں اپنی صفت خاص کے بیان میں کہیں اِنَّ اللّٰهَ ۙ بِالنَّاسِ لَرَوْفٌ رَّحِيْمٌ اور کہیں اِنَّ رَبَّكُمْ لَرَؤُفٌ رَّحِيْمٌ فرمایا ہے۔ اسی سورہ توبہ کے رکوع ۱۴ میں اپنی صفت عظیمہ کو اِنَّهٗ بِبِهِيْمٍ رَوْفٌ رَّحِيْمٌ اور رکوع ۱۶ میں اپنے حبیب ﷺ کی صفت کریمہ بِاَلْمُؤْمِنِيْنَ رَوْفًا رَّحِيْمًا فرمایا۔ یہاں بِاَلْمُؤْمِنِيْنَ ہے تو وہاں بھی بِبِهِيْمٍ سے مومنین ہی مقصود ہیں۔ اسی طرح اور بھی بہت صفات حمیدہ اور اسماء شریفہ آپ کے قرآن مجید میں ہیں۔ جو مثل رَوْفٌ رَحِيْمٌ کے، وہ سب بھی روایت اسماء حسنیٰ میں موجود ہیں۔ اس روایت سے آپ کا متعلق باخلاق اللہ ہونا قرآن مجید و حدیث شریف سے ثابت ہے۔ اسی معنی میں کسی نے کہا ہے۔

محمدؐ سے صفت پوچھو خدا کی خدا سے پوچھئے شانِ محمد (ﷺ)

دوسرا کہتا ہے۔

خشش میں وہ مصروف یہ سرگرم شفاعت اللہ سے ملتی ہوئی ہے خوئے محمد (ﷺ)

جو لوگ آپ کی ہدایت سے ایمان لائے ان پر فطر تا آپ کی رافت و رحمت و عنایت کی نظر ہونی ضرور تھی۔ جس کا ذکر آیت کریمہ مذکورہ بالا میں یا جس طرح کے مزاج کی نرمی کا بیان اس آیت شریفہ میں ہے۔

(اے پیغمبر) اللہ کی مہربانی (تم پر ہونے کے سبب سے) انکے لئے نرمی کرتے ہو اور اگر تم سخت زبان، سخت دل ہوتے تو یہ سب تمہارے پاس سے جدا ہو جاتے۔

فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللّٰهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ لَانفَضُّوْا مِنْ حَوْلِكَ۔ (سورہ آل عمران رکوع ۱۷)

۱۷ سورہ توبہ رکوع ۱۶

۱۸ سورہ بقرہ رکوع ۱۷

۱۹ سورہ نحل رکوع ۱

تو کیا یہ رحمت و لینت مومنوں اور مسلمانوں ہی پر محدود تھی۔ نہیں بلکہ مسلمان و نامسلمان
سکھوں پر بلکہ تمام عالم پر۔ دیکھئے اللہ تعالیٰ ہی کے کلام پاک میں ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۱ اور (اے پیغمبر) ہم نے تم کو نہیں بھیجا
(سورہ انبیاء کو ۷) ہے مگر تمام عالم کے لئے رحمت بنا کر۔

آپ کی اسی رحمت عمیم اور مہربانی و تاملت عظیم کا باعث تھا کہ خاص و عام مومن و کافر
سب آپ کے رحم و کرم کے گرویدہ اور دوست تودوست دشمنوں تک آپ کی طرف کھنچے چلے
آ رہے تھے۔ اور دین اسلام میں جذب ہوتے جا رہے تھے۔ اُس وقت کے مشرکین و یہود و نصاریٰ
میں سے جتنے لوگوں نے حضوری میں حاضر ہو کر بے واسطہ گفتگو کی یا جنہوں نے وفد بھیج کر
بالواسطہ اپنے مطلب و مقصود کا اظہار کیا یا جن سے قومی صلح یا معاہدہ کے قسم سے معاملات پیش
آئے ایسے کُل لوگوں کو آپ کے تطف و عنایات، حسن اخلاق و مدارات اور مزاج مبارک کی نرمی
و شیریں کلامی سے نفع عظیم اور فائدہ کثیر پہنچا۔ احادیث میں اسلامی تواریخ میں ان باتوں کا بیان
مفصل موجود ہے۔

رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ کی تفسیر میں شیخ اسماعیل حقی رحمہ اللہ تفسیر روح البیان کے اندر
ایک قول یہ بھی لکھتے ہیں کہ آپ کی ذات پاک بحق کفار بھی رحمت ہے۔ کیوں کہ آپ کے سبب سے
اُن سکھوں پر عذاب میں تاخیر ہوئی اور خسف و مسخ ہونے یا اسی وقت اُن کے استیصال ہو جانے
سے وہ سب محفوظ رہے۔

روایت ہے کہ حضرت رسول اللہ ﷺ نے جبرئیل علیہ السلام سے پوچھا کہ اللہ تعالیٰ
نے جو فرمایا ہے وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ (اور نہیں بھیجا ہم نے آپ کو اے
محمد ﷺ لیکن رحمت سارے جہاں کے لئے) تو کیا تمہیں بھی اس رحمت سے نفع پہنچا ہے۔ اُنہوں
نے کہا کہ ہاں میں اپنے عاقبت کار سے ڈر رہا تھا کہ کیا ہوگا۔ (یعنی شیطان کے راندے جانے کو
دیکھ کر ڈر رہا تھا) پھر جب اللہ نے آپ کی وجہ سے میری صفت یہ بیان فرمائی ذی قُوَّةٍ ۱
عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ مَكِينٍ مُطَاعٍ ثَمَّ أَمِينٍ (قوت والا صاحب عرش کے پاس مکین مطاع اور
امین تو میں بے خوف ہو گیا۔ یعنی اس آیت کو آپ کے پاس پہنچانے کا جب مجھے حکم ہوا

جس میں میری نسبت عند ذی العرش مکین مطاع ثم آمین ہے تو میں اپنے حسن خاتمہ پر متیقن ہو گیا۔

کاتب الحروف کہتا ہے کہ قریش وغیرہ کے حسد و مسخ و استیصال سے آپ کی بدولت بچنے کا ثبوت کامل اس آیت کریمہ سے ہے۔ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ اور یوں ہی واقع بھی ہوا کہ عرب کے مشرکین و یہود و نصاریٰ کا استیصال جزیرہ نمائے عرب سے آپ کی وفات کے بعد ہوا۔ جب تک آپ زندہ رہے منکرین پر یہ عذاب نہ آیا۔ اور جب تک آپ مکہ معظمہ میں رہے قریش قتل و ہلاکت سے بچ رہے۔

لنن قیم جو زی رحمہ اللہ بھی جلاء الافہام میں رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ کی توجیہ میں لکھتے ہیں کہ اصح القولین یہ ہے کہ وہ یعنی رحمت کا لفظ اپنے عموم پر ہے۔ بعد اس کے بتاتے ہیں کہ اعداء و کفار میں سے وہ جو آپ سے جدال و قتال کرتے رہے ان کے حق میں۔ اور جنہوں نے صلح و آشتی کا معاہدہ کر لیا ان کے حق میں۔ اور جنہوں نے منافقانہ ظاہر داری سے فرماں برداری کی ان کے حق میں۔ آپ کیونکر رحمت تھے اور ان میں سے ہر گروہ کو کس کس قسم کے فوائد آپ سے پہنچے۔ تفسیر مذکور اور جلاء الافہام کی عربی عبارت بہ سبب طوالت سکھ متحرک کر کے ترجمہ بھی مختص لکھنے پر اکتفا کیا۔ کہ تطویل مقصود نہیں۔

مختصر یہ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی ذات پاک میں ایسا خلق عظیم ودیعت فرمایا تھا کہ جس کے سبب سے آپ کے اخلاق حمیدہ اور عادات شریفہ سے دوست و دشمن موافق و مخالف سب متمتع و مستفید ہوئے۔ اور آپ سر اپار رحمت تھے اور سب کے لئے تھے۔

آپ کا خلق عظیم بھی ایک معجزہ تھا۔ کیونکہ آپ طفولیت ہی میں یتیم ہو گئے تھے۔ والدین اگر آپ کے زندہ رہتے تو ممکن ہے کہ آپ کے لکھنے پڑھنے کے لئے کچھ سامان کرتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو تو یہ منظور تھا کہ آپ کے امی ہونے کے ساتھ اس وقت کے بڑے احبار و قسیسیسین آپ کے علم و فضل کو تسلیم کر کے عجز و نیاز اپنا ظاہر کریں۔ آپ کو لکھنے پڑھنے کی نوبت نہ آئی۔ نگار من کہ بہ مکتب زرف خط نوشتہ بغمزہ مسئلہ آموز صد مدرس شد

زمانہ طفولیت میں جو کچھ شعور کی ابتدا ہوئی تو مرضہ کے گھر جن کا قبیلہ بدوی تھا۔ ان میں نہ علم تھا، نہ مدنیت تھی، جوانی کا وقت ان لوگوں میں گزرا جن کو پڑھنے لکھنے سے سروکار نہ تھا۔ ساری قوم جاہل تھی۔ ۱۰ بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ (ان پڑھ لوگوں میں اللہ تعالیٰ نے پیغمبر انہی لوگوں میں کا بھیجا۔) اس قوم کے ان پڑھ ہونے کی بنا پر دلیل ہے۔ الا ماشاء اللہ بعض آدمی پڑھے لکھے تھے بھی تو اقل قلیل تھے جن کا عدم وجود برابر تھا۔ جس طرح کمالات انسانی، اکتسابی و تعلیمی و دنیاوی معاشرت کے متعلق ہوں یا دینداری کے۔ ان میں سے کسی چیز کا وہاں وجود نہ تھا۔ کمالات فطری و جبلی جو انسان میں ہونے چاہیے وہ بھی ان لوگوں میں نہ تھے۔ باسٹھائے شجاعت و جرات کے جسکے بے محل استعمال کرنے سے مثل ان کے دوسری دوسری بد اخلاقیوں کے شجاعت و جرات کی نیک صفت بھی بدنام ہو گئی تھی۔ ایسی حالت میں کل کمالات انسانی، فطری و اکتسابی کا آپ کی ذات پاک میں پایا جانا ایسی حیرت انگیز بات ہے کہ جز اس کے آپ کی نبوت کے ثبوت میں یہ بھی ایک معجزہ تھا اور کیا کہا جاسکتا ہے۔

آپ کسی مخلوق کی تعلیم کے احسان مند نہ ہوئے۔ اس پر کلام الہی شاہد ہے۔ اَلَّذِينَ ۱۰ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ (جو لوگ پیغمبر نبی امی ﷺ کی پیروی کرتے ہیں)۔ لیکن الہی تعلیم نے وَ عَلَّمَك ۱۱ مَا لَمْ تَكُنْ تَعْلَمُ وَ كَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا (اور اللہ نے تمہیں سکھایا جو تم نہیں جانتے تھے اور تم پر بڑا فضل خدا کا ہے)۔ علم اولین و آخرین کا عالم بتا دیا۔ جیسا کہ ۱۲ عَلَّمْتَ عِلْمَ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ (تجھ کو اولین و آخرین کا علم سکھایا گیا) سے ظاہر ہے اور تمام محاسن اخلاق کے حصول کو بھی افضال خدا ہی کی طرف آپ نے منسوب فرمایا۔ اَذِنِّي ۱۳ رَبِّي (مجھ کو میرے رب نے ادب سکھایا) اور اِنَّ اللَّهَ ۱۴ بَعَثَنِي لِنَتْمَامِ مَكَارِمِ الْأَخْلَاقِ وَ كَمَالِ مَحَاسِنِ الْأَفْعَالِ (مجھ کو اللہ نے اچھے اخلاق و اعمال کی تکمیل کے لئے بھیجا) آپ کے کل اخلاق حمیدہ کا بیان نہ مجھ جیسے عاجز سے ہو سکتا ہے، نہ اس مختصر مضمون میں اسکی گنجائش ہے۔ لیکن بعض صفات حسنہ کو بے لکھے مضمون تمام کر دینے کو بھی دل نہیں مانتا۔

صبر : جنگ احد میں جب آپ کے چہرہ مبارک پر زخم پیونچا اور دندان مبارک سامنے کے شہید ہوئے، آپ کے اصحاب پر آپ کی تکلیف شاق گزری۔ انہوں نے کہا کاش آپ ان کفار پر بددعا فرماتے۔ آپ نے فرمایا میں لعنت کرنیوالا نہیں آیا ہوں۔ میں (اللہ کی طرف) بلا نیوالا ہوں (اللہ کی طرف) سے رحمت ہوں۔ اور یہ دعا فرمائی۔ یا اللہ میری قوم کو ہدایت فرما۔ کیونکہ یہ نہیں جانتے (کہ مخلوق کو اپنے خالق کی بندگی چاہیے یا دوسرے کی۔ اور پیغمبر سے محبت کرنی چاہیے یا عداوت) اس واقعہ پر صبر اس تعلیم کے ساتھ تھا فَاصْبِرْ لِمَا صَبَرَ اَوْلُو الْعَزْمِ مِنَ الْاَوْسَلِّ اور فَاصْبِرْ صَبْرًا جَمِيلاً۔ (صبر کرو جس طرح پہلے بڑے صاحب ہمت پیغمبر اس صبر کرتے رہے ہیں۔ صبر کرو اچھا صبر)

عفو : ایک دن آپ ایک غزوہ میں تشریف لے گئے تھے۔ ایک درخت کے نیچے تنہا قیلولہ فرمایا۔ اصحاب بھی کچھ دور قیلولہ میں سوئے تھے۔ غورث بن حارث نے حضرت رسول اللہ ﷺ کو تنہا قیلولہ میں پا کر قتل کے لئے تلوار بلند کیا۔ آپ کی نظر اس وقت اس پر پڑی کہ وہ غفلت میں قتل کرنے کو ہاتھ اٹھا چکا تھا۔ اب آپ کو دیکھتے ہوئے پا کر کہنے لگا کہ اب مجھ سے تمہیں کون چا سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا، اللہ! (اس کہنے کے ساتھ ہی) اس کے ہاتھ سے تلوار چھوٹ کر گر گئی۔ آپ نے اس تلوار کو لیکر فرمایا، اب (توبتا) تجھے اب مجھ سے کون چا سکتا ہے۔ اس نے کہا (میرے حق میں) تلوار ہاتھ میں لینے والوں میں سے آپ بہترین آدمی ہیں۔ آپ نے اس کو چھوڑ دیا۔ اور معاف کر دیا۔ اس کے بعد اس نے اپنی قوم میں جا کر کہا کہ میں اس وقت بہترین شخص کے پاس سے چلا آتا ہوں۔

آپ نے اس وقت چانے والا اللہ تعالیٰ کو فرمایا۔ اس تعلیم سے کہ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ ۳
حَسْبُكَ اللَّهُ وَمَنِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ (اے پیغمبر اللہ تمہیں کافی ہے اور مومنین میں سے جو تمہاری پیروی کریں ان کو بھی) اور مَنْ يَتَّوَكَّلْ ۴ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ (اور جو اللہ پر بھروسہ کرے تو اللہ اُسے بس ہے یعنی مدد دینے والا) اور عَفُوٌّ فَرَمَانًا اس تعلیم سے فَاعْفُ ۵ عَنْهُمْ وَاصْفَحْ (عفو کرو اور درگزر کرو ان سے)

۳ سورہ احقاف رکوع ۴ ۴ سورہ معارج رکوع ۱ ۵ سورہ انفال رکوع ۸
۶ سورہ طلاق رکوع ۱ ۷ سورہ مائدہ رکوع ۷

عبداللہ بن ابی منافق نے اس قدر آپ کے خلاف میں فتنہ و فساد اور حملے کئے کہ اس کے بیٹے حضرت عبداللہ بن عبداللہ سے بھی تخیل نہ ہو سکا اور مدینہ منورہ میں داخل ہونے سے اسے روکا اور مقابلہ کیا۔ اصحاب تو اس کے قتل کر دینے ہی پر مستعد ہو گئے، لیکن آپ نے سب کو روکا اور منع فرمایا اور ہمیشہ اسکی شرارتوں سے درگزر اور اس پر غصہ ہی فرماتے رہے۔

ایک بدوی نے آپ کی چادر مبارک اس زور سے جھٹکا دیکر کھینچا کہ اس چادر کے حاشیہ موٹا اور گفٹش ہونے کے باعث سے آپ کے دوش مبارک پر نشان پڑ گیا۔ پھر اس نے کہا کہ اے محمد (ﷺ) میرے ان دونوں اونٹوں کو مال سے لاد دو۔ کون مال (نقل کفر کفر نہ باشد) جو نہ تمہارا نہ تمہارے باپ کا ہے۔ آپ نے ذرا ٹھہر کر فرمایا مال تو اللہ کا ہے اور میں اس کا بندہ ہوں اور فرمایا تجھ سے بھگڑیں گے جو (ظلم) میرے ساتھ کیا ہے۔ اس پر اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا کیوں؟ اس نے کہا اس لئے کہ تم برائی کا بدلہ برا نہیں کرتے ہو۔ اس کہنے پر اس کے آپ نہس پڑے اور اس کے ایک اونٹ پڑ جو اور دوسرے پر کچھو بار کرادیا۔

ایسے جلیل الشان پیغمبر جن پر ایمان لانے اور مدد کرنے کے لئے گزشتہ انبیاء سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے عہد لیا گیا ہو۔ **وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ لَّمْ يَأْتِكُمْ مِنْ رَسُولٍ مُصَدِّقٍ لِمَا مَعَكُمْ لَتُؤْتُواهُ بِغَيْرِ حِسَابٍ** (الایۃ) اور جب اللہ نے پیغمبروں سے عہد لیا کہ جب میں تم کو کتاب و حکمت دوں پھر اس پیغمبر کو بھجوں جو تمہاری کتاب کی تصدیق کرے تو ضرور چاہئے کہ تم اس پر ایمان لاؤ اور اس کی مدد کرو) جن کا ادب اصحاب اس قدر کرتے ہوں کہ مجلس میں اس طرح ساکت بیٹھتے ہوں کہ چیزیاں آ کر سروں پر بیٹھ جائے، ان کے ساتھ ایک بدوی ایسی سخت کلامی سے پیش آئے اور وہ تخیل فرمائیں اور نیک سلوک فرمائیں۔ کتاب برا حلم ہے۔ یہ عظیم صفت اس آیت کے موافق ہے۔ **إِذْ فَعَّ بِالنَّبِيِّ عَلَيْهِ أَحْسَنُ السَّنَنِئَةِ** (بری باتوں کا جواب بہت اچھی بات سے دیا کرو) اس کے علاوہ بہت واقعات ہیں کہ بدویوں کے ظلم کا بدلہ نیکی ان کے ساتھ فرماتے رہے۔

۱ سورہ آل عمران رکوع ۹

۲ سورہ مؤمنون رکوع ۶

فتح مکہ کے روز جس طرح آپؐ نے دشمنوں پر پورا قابو ہو جانے کے بعد معافی اور آزادی عطا فرمائی ہے۔ وہ بے نظیر معافی ہے۔ یہ سب عفو و درگزر کے معاملات اس تعلیم الہی کے زیر اثر تھے۔ **خُذَا نَعْفُو لَهُ وَ اَمُرْ بِالْعُرْفِ وَ اَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ** (اے پیغمبر عفو کرنا عادت کرو اور اچھے کام کا حکم دو اور جاہلوں سے کنارہ کرو

چشم پوشی و مروت : یہ صفت متعلق عفو اور درگزر کے بھی ہے اور حیا کے بھی۔ اسلئے عفو کے تحت میں جو روایتیں لکھی گئیں، اس میں چشم پوشی کے متعلق بھی ہیں۔ آپ کی عادات شریفہ میں سے یہ بات تھی کہ بدی کے بدلہ میں کسی کے ساتھ بدی نہ کرتے۔ بلکہ اس سے درگزر اور چشم پوشی فرماتے۔ کئی روایتوں میں منقول ہے۔ **وَلَا يَجْزِي بِالْسَيِّئَةِ السَّيِّئَةُ وَلَكِنْ يَغْفُو وَ يَصْفَحُ** (بدی کا بدلہ بدی کے ساتھ نہ لیتے، لیکن عفو کرتے اور درگزر فرماتے)

زید بن سحنہ یہودی نے مسلمان ہونے کے پہلے آ کر حضرت رسول اللہ ﷺ پر اپنے باقی قرض کے ادا کر دینے کا تقاضہ کر تا ہوا آپ کے لباس کا دامن وغیرہ سب پکڑ کر کھینچا۔ اور کہنے لگا کہ تم لوگ اولاد عبدالمطلبؑ نے وفائے عمد یا ادائے قرض میں مدت کو بڑھانے والے ہو۔ تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ اس کو ڈانٹا اور تشدد سے بولنے لگے۔ حضرت نبی ﷺ ان دونوں کی باتوں پر تبسم فرما رہے تھے۔ پھر آپؐ نے فرمایا، اے عمر ہم اور وہ تمہاری ذات سے بہ نسبت اس بات کے دوسری بات کے زیادہ محتاج تھے۔ مجھے تو ادائے قرض کی خوش معاملگی کے ساتھ اور اس کو خوش اسلوبی سے تقاضہ و مطالبہ کیلئے تم مشورہ دیتے۔ پھر فرمایا۔ اس کے ادا کی مدت میں گوا بھی تین دن باقی ہیں۔ اس کا یہ قرض ادا کر دو اور اپنے ڈانٹنے دھمکانے کے مکافات میں بیسٹھ اصاع کھجور الگ سے زیادہ دیدو۔ یہ دیکھ کر زید مسلمان ہو گئے۔

حیا : یہ صفت بھی آپؐ میں بدرجہ کمال تھی۔ یہی وجہ ہے کہ اس شریف و صف کو آپؐ نے اس قدر عالی مرتبہ پر پہنچایا ہے کہ حیا کو ایمان کا جزو فرمایا ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ یہ بھی صفات کمالات الہی میں سے ہے۔ حدیث شریف میں ہے۔ **اِنَّ اللّٰهَ يَسْتَجِیْ مِنْ ذِی السَّيِّئَةِ الْمُسْلِمِ اَنْ يُعْذِبَهُ** (اللہ تعالیٰ حیا کرتا ہے مسلمان بچے بال والے سے، یہ کہ اس کو عذاب دے)۔

اور دوسری حدیث شریف میں ہے إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى حَيٌّ كَوْنِهِمُ يَسْتَحْيِي إِذَا رَفَعَ الْعَبْدُ إِلَيْهِ يَدَيْهِ أَنْ يُؤَدَّ هُمَا صِفْرًا خَائِبَتَيْنِ (بے شک اللہ تعالیٰ بڑی حیوا والا بڑا بخشش والا ہے۔ وہ اس بات سے شرم کرتا ہے کہ بندہ جب اس کی طرف ہاتھوں کو (مانگنے کے لیے) پھیلائے تو وہ اس کو خالی پھیر دے)۔

اور اللہ تعالیٰ نے آنحضرت ﷺ کی نسبت فرمایا ہے إِنَّ ذَالِكُمْ كَانَ يُؤْذِي النَّبِيَّ فَيَسْتَحْيِي مِنْكُمْ بَعَثَ اللَّهُ نَبِيًّا فِيكُمْ لِيُحْيِيكُمْ وَلِيُخْبِرَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِأَنَّهُمْ كَانُوا كَافِرِينَ اور وہ تم سے شرم کرتے ہیں یعنی حیا کی وجہ سے کہتے نہیں ہیں)۔

حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ حضرت رسول ﷺ اس کنواری لڑکی سے بھی جو حجاب میں رہی ہو زیادہ باحیا تھے۔ آپ ایسی باتوں سے شرم کرتے تھے کہ کسی کے منہ پر کھدیں اور وہ شرمندہ ہو جائے، کسی کی ناشائستہ بات کی خبر آپ کو پہنچتی تو اس کا نام لے کر یہ نہ فرماتے کہ فلاں شخص کا یہ کیا حال ہے۔ بلکہ یوں فرماتے کہ قوم کو کیا ہوا کہ ایسا کرتے ہیں۔ یعنی صریح کسی کا نام لے کر اس کا عیب ظاہر کرنے سے خود حیا کرتے تھے کہ سننے کے بعد اس فاعل کو شرمندگی نہ ہو۔ کنایہ فرماتے جسکون کروہ متنبہ ہو جاتا۔

جو دو کرم و سخاوت : یہ فطری اور جبلی صفت کمال انسانی سے ہے۔ یہ صفت آپؐ میں ایسی کامل تھی کہ نبوت سے پہلے کے واقعات میں سے ہے کہ آپ نے ایک ایک آدمی کو ایک ایک سواونٹ عطا فرمایا۔ اور صفوان کو تو سواونٹ دیکر پھر ایک سو اور تیسری بار پھر ایک سو۔ اس طرح اس ایک شخص کو تین سواونٹ عطا فرمایا۔ ایک اعرابی کی حکایت اوپر گزر چکی کہ اس کے نہایت بے ادبانہ سخت درشت کلامی کے ساتھ اسکے ایک اونٹ پر جو اور دوسرے پر کھجور بار کر دیا۔

کسی سائل کے سوال پر نہیں کبھی نہ کہا۔ یعنی دینے سے کبھی انکار نہ فرمایا۔ ایک بار ایک آدمی نے آپؐ سے سوال کیا۔ آپؐ نے فرمایا (اس وقت) میرے پاس کچھ موجود نہیں ہے۔ لیکن تو میرے حوالہ پر (اپنی حاجت کی چیز) خرید لے۔ جب میرے پاس (مال) آجائیگا تو میں (اس کی قیمت) ادا کر دوں گا۔ یہ سن کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ ﷺ جس

چیز پر قدرت نہیں رکھتے اللہ تعالیٰ نے اس پر آپؐ کو مجبور نہیں کیا ہے۔ یہ بات ان کی آپؐ کو ناپسند ہوئی۔ (یہ دیکھ کر) ایک انصاری صحابی رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ فرمائیے اور صاحب عرش (خدا) کی طرف سے کئی ہونے کا ڈر نہ فرمائیے۔ (یہ سن کر) آپؐ کا چہرہ مبارک بھاش ہو گیا۔ اور تبسم کیساتھ فرمایا۔ میں اسی بات پر مامور ہوں۔ اس ماموریت سے غرض اخلاق الہی کی الہی تعلیم ہے کہ ہر ایک کام آپؐ کا اس کے موافق ہوتا تھا۔ جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنُ۔ آپؐ کا خلق (مطابق احکام) قرآن تھا۔

معاشرت : طرز معاشرت یا حسن معاشرت کہنے اس قدر سادہ اور تصنع و تکلف سے خالی اور جلیسوں اور ملاقات کے لئے آنے والوں کے ساتھ تاملت آمیز واقع ہوا تھا کہ جتنے لوگوں نے صاف دلی کے ساتھ ملاقات کی، وہ آپؐ کی شفقت و مہربانی کے گرویدہ ہو گئے۔ اچھی یا بری صفت ہر آدمی کی اسکے ساتھ چندے رہنے سے ظاہر ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد برے سے نفرت اور اچھے سے محبت و الفت ہونا لازمی امر ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے آپؐ کی حلیہ و شمائل کی روایت کا یہ جملہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن معاشرت کو پورا ظاہر کرتا ہے۔ مَنْ رَأَاهُ بِدَاهَةٌ هَابَتْهُ وَمَنْ خَالَطَهُ مَغْرَفَةٌ أَحَبَّتْهُ (جس نے آپؐ کو بدادہٹ دیکھا وہ ڈرا اور جو آپؐ سے ملا اس نے آپؐ کو دوست رکھا)۔

یہ بھی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی روایت سے ہے کہ آپؐ بڑے کشادہ دل اور (کلام میں وفائے عہد میں) بڑے سچے اور تمایت نرم طبیعت والے، لوگوں کے ساتھ معاشرت میں بڑے کریم الاخلاق تھے۔ آپؐ کی کشادہ دلی کی نسبت قرآن شریف میں ہے۔ فَلَا يَكُنْ فِي صَدْرِكَ حَرَجٌ مِنْهُ (پس اس سے تمہیں تنگ دل نہ ہونا چاہئے)۔

ایک بار آپؐ حضرت سعد بن عبادہ کے مکان پر ان کی عیادت کو تشریف لے گئے۔ جانے کے وقت حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ آپؐ کے ردیف تھے۔ معاودت کے وقت حضرت سعد رضی اللہ عنہ نے اپنے گدھے کی پیٹھ پر بجائے زین کے چادر تہ کی ہوئی ڈال کر آپؐ کی سواری کے لئے حاضر کیا۔ اس غرض سے کہ یہاں سے آپؐ بہ آرام تھما سوار ہو کر

تشریف لے جائیں۔ اور اپنے بیٹے قیس رضی اللہ عنہ کو یہ کہا کہ حضرت رسول اللہ ﷺ کو پہنچانے ساتھ جاؤ۔ وہ ساتھ چلنے لگے تو آپ نے فرمایا کہ میرے ساتھ اس گدھے پر سوار ہو جاؤ۔ انہوں نے انکار کیا تو فرمایا کہ اس گدھے پر سوار ہو کر چلو نہیں تو پھر جاؤ۔ یعنی ان کا پیادہ ساتھ ساتھ چلنا آپ نے پسند نہ فرمایا۔ اصحاب کے ساتھ تملطف و مہربانی فرمانے سے ان کی الفت کو بڑھاتے رہتے اور کبھی بھی ان کے ناگوار خاطر کام نہ کرتے اور اس سے ان میں نفرت نہ دلاتے۔ قوم کے شریف و کریم کا اکرام اور بچوں پر شفقت فرماتے۔ کہیں کا عامل بنانا ہوتا تو کریم الاخلاق شخص کو یہ عمدہ عطا فرماتے، تاکہ لوگوں کو اس سے نفع حاصل ہو اور رنج نہ پہنچے۔ اصحاب رضی اللہ عنہم میں سے کوئی شخص اگر دن بھر نہ آتے تو ان کی کھوج کرتے۔ کیوں نہ آئے۔ اگر وجہ نہ ظاہر ہوتی تو خود ان کے گھر تشریف لے جاتے۔ یا کسی کو بھیجتے جس سے حال معلوم ہو جائے۔ اصحاب کو (جس مرتبہ کے تھے خدا اور رسول ﷺ کی محبت میں مزید ثواب میں) ان کے لائق بیٹھنے کی جگہ مجلس شریف میں عطا فرماتے۔ اور کچھ اس طرح کی مہربانی و لطف سے پیش آتے کہ ہر واحد ان کا یہی سمجھتا کہ سب سے زیادہ آپ مجھی پر مہربان ہیں۔ کوئی ان میں سے کچھ بات کہنی چاہتا تو بہ توجہ سنتے۔ اور جب تک وہ خود بات تمام نہ کرے اور دوسری طرف رخ اپنا نہ پھیرے۔ آپ اُسکی طرف سے اپنی توجہ کو نہ پھیرتے۔ کوئی شخص سرگوشی سے کچھ بولنے لگتا تو جب تک وہ سر نہ ہٹاتا آپ اپنا سر مبارک نہ ہٹاتے۔ اگر کوئی آپ کا دست مبارک تھام لیتا (کچھ بات کرنے کو) تو آپ اس کا ہاتھ نہ چھوڑتے۔ جب تک کہ وہ خود آپ کا دست مبارک نہ چھوڑے۔ ہم جلیسوں میں (صف سے آگے نکلا ہوا) کوئی کچھ سوال کرتا تو اس کو رد نہ فرماتے بلکہ یا تو پورا کر دیتے یا آئندہ کا وعدہ فرماتے۔ وغیرہ باتوں سے اس کی تسکین خاطر فرما دیتے۔ کیونکہ یہ الہی تعلیم تھی۔ **وَأَمَّا نَعْرُضَنَّ لَعَنَهُمُ ابْتِغَاءَ رَحْمَةٍ مِّن رَّبِّكَ تَرَوْهَا فَقُلْ لَهُمْ قَوْلًا مِّنْ سُوْرًا** (پاس کچھ نہ ہونے کی صورت) میں اگر ان (سائلین مستحقین) سے اعراض کرنا چاہتے ہو خدا کی رحمت (مال پہنچ جانے) کی امید رکھتے ہوئے تو ان سے نرمی سے بات کہو (آئندہ کا وعدہ وغیرہ مناسب حال) آپ کے یہ کریمانہ شفقت سے بھرے اخلاق

ایسے عام طرح پر وسیع ہو گئے تھے کہ پدر مشفق سے بھی بڑھ کر آپ شفقت فرماتے تھے۔ اسی لئے آپ **أَشْفَقُ مِنْ أَلَا بُؤَيْنٍ** کلماتے ہیں۔ اصحاب وغیرہ دوست سے لیکر دشمن تک سب سے بعاش چہرہ نرم مزاجی کے ساتھ ملتے۔ نہ منہ بنا کر، نہ بد زبانی سے، نہ سختی کے ساتھ، نہ کسی کو برا کہتے ہوئے، نہ گالی دیتے، نہ فحش بولتے ہوئے، نہ کسی کا عیب بیان کرتے ہوئے، نہ مدح سرائی (خوشامدانی) کرتے ہوئے نہ سختی اور برائی کرتے کیوں کہ وہاں توکل تعلیم الہی تھی اور اخلاق الہی سے متصف تھے۔ اللہ تعالیٰ کی صفت ہے۔ **وَمَا رُبُّكَ إِلَّا بِظِلْمٍ لِّلْعَالَمِينَ** (تمہارا رب بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہے)۔ تو اس کے وہ پیغمبر کہ اس کی صفات کمالات کے مظہر اتم تھے ان سے ظلم یا سختی و درشتی کیونکر صادر ہو سکتی تھی۔ کسی کی کوئی بات، بری معلوم ہوتی تو اسکی طرف سے تعافل فرمایا کرتے، تاکہ وہ یہ جان کر کہ آپ مطلع ہو گئے ہیں شرمندہ نہ ہو۔ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ میں نے دس برس تک نبی ﷺ کی خدمت کی ہے۔ کبھی (کسی بچوے ہوئے میرے کام پر) آپ نے ہرگز اف نہ کیا۔ کرنے پر یہ نہ کہا کہ یہ کام کیوں کیا۔ نہ چھوڑ دینے پر یہ کہا کہ یہ کام کیوں چھوڑ دیا۔ مجھ سے کام اچھا ہوتا تو خوش ہوتے اور اگر کام برا ہوتا تو فرماتے۔ تقدیر میں یہ ہی ہونے والا تھا۔ لیکن یہ حکم کہ **وَاعْلَظْ عَلَيْهِمْ** (اور سختی کرو ان پر) **يَا وَلِيِّجِدْ وَا ۙ فَيَنْكُم غِلْظَةً** (تاکہ وہ لوگ تم میں سختی پائیں)۔ تو یہ حکم سختی کا ان کفاروں کے حق میں تھا جو قتال و جدال مسلمانوں سے کیا کرتے اور ظلم و زیادتی کرتے رہتے تھے۔ ان کے حق میں سختی ہی کی ضرورت تھی، ورنہ دین اسلام کو وہ لوگ دنیا سے مٹا چھوڑتے۔ سختی کی جگہ بھی نرمی یا نرمی کی جگہ بھی سختی صفت کمال نہیں ہے۔ بلکہ عیب ہے۔ سختی و نرمی کا اپنے اپنے محل و موقع میں ہونا بھی صفت کمال ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ آپؐ اپنے ذاتی کاموں میں کبھی غصہ و غضب نہ فرماتے۔ آپؐ کا غضب و غصہ جب ہوتا تو حق اللہ کی حمایت میں۔ مجلس میں اپنی نشست کے لیے نہ کوئی جگہ ممتاز فرماتے، نہ کبھی مسند و گاؤنکیہ رکھا۔ مہمان کے اکرام میں اس کو نکلیہ عطا فرماتے۔

لوگوں کی دعوت قبول فرماتے۔ لونڈی غلام بلاتا، یا آزاد، غریب ہوتا یا امیر۔ ہدیہ قبول فرماتے۔ اگرچہ قلیل چیز ہوتی یا بظاہر حقیر۔ ہمسار کی عیادت کرتے اگرچہ دور شہر کے کنارہ پر جانا ہوتا۔ جنازہ پر لوگوں کے موجود ہوتے۔ کوئی بھی ملاقات کو آتا تو سلام میں پیش قدمی فرماتے۔ اصحاب رضی اللہ عنہم سے مصافحہ کے لئے ایتر فرماتے۔ اصحاب کے اکرام کی غرض سے ان کی کنیت مقرر فرماتے اور جس لقب یا نام یا کنیت کو وہ لوگ پسند زیادہ کرتے تھے، اس سے ان کو پکارتے جس سے انکا اکرام ظاہر ہوتا۔ کسی کی بات کو کاٹ کر بات نہ کرتے مگر جب وہ حد سے تجاوز کرتا تو اس کو بولنے سے روکتے یا چلے جانے کو فرماتے۔ کوئی اگر کچھ حاجت لے کر ایسے وقت آپ کے پاس آ کر بیٹھ جاتا کہ آپ نماز میں ہوتے تو نماز میں تخفیف کر کے جلد تمام کرتے اور اسکی حاجت کو پوچھتے۔ فراغت کے بعد پھر نماز میں مشغول ہو جاتے۔ کسی لڑکے کی آواز رونے کی نماز کے اندر گوش مبارک تک پہنچتی تو بھی نماز جلد تمام کرتے، تاکہ اسکے رونے کا سبب دریافت فرمائیں۔ کبھی منہ بنائے نہ رہتے۔ ہمیشہ متمسم رہتے۔ مدینہ طیبہ کے لونڈی، غلام برتنوں میں تبرک کی غرض سے پانی صبح کی نماز کے وقت لاتے، توجو کوئی پانی لاتا آپ اپنا دست مبارک اس پانی میں ڈوبادیتے۔ غایت یہ کہ جاڑے کے دنوں میں اکثر ایسا ہوا کرتا تھا۔ یہ آپ کے کمال رحمت و شفقت کا باعث تھا کہ جاڑے کی سردی کی تکلیف گوارا فرماتے، لیکن ان غریبوں کو مایوس نہ پھیرتے۔

عام شفقت آپ کی امت پر: امت کے حال پر اس قدر شفقت فرماتے کہ بہت باتوں کو محض شفقتاً منع فرمایا۔ مسواک کرنے کے طریقہ میں دانتوں کے طول میں منع فرمایا۔ اس لئے کہ اس صورت میں مسوڑھوں کے زخمی ہونیکا اندیشہ ہے۔ تراویح کی جماعت کو تین یا چار دن کے بعد آپ نے ترک فرمادیا، امت پر فرض ہو جائیے خوف سے۔ اسی طرح خانہ کعبہ میں دخول حج الوداع میں اختلاف ہے کہ آپ داخل ہوئے یا نہیں۔ انکار کرنیوالے کہتے ہیں کہ یہ مصلحت تھی کہ لوگ اس کو مناسک حج میں نہ شمار کرنے لگیں اور مشقت میں نہ پڑ جائیں اسی طرح صوم وصال اور صوم دھر سے بھی شفقتاً منع فرمایا۔

ہر وضو میں مسواک کرنے کا حکم نہ دیا اس لئے کہ یہ مشقت کا باعث ہو گا۔

تواضع و فروتنی : حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ عصا کے سدا سے باہر تشریف لائے تو ہم لوگ تعظیم کو کھڑے ہو گئے۔ آپ نے فرمایا نہ کھڑے ہو جس طرح عجمی ایک دوسرے کی تعظیم کے لیے کھڑے ہو جایا کرتے ہیں۔ لیکن اخلاق و محبت سے آنیوالے کے لیے کھڑے ہونا یہ خود آپ کی صفات میں سے ہے۔ حضرت سیدنا فاطمہ رضی اللہ عنہا جب تشریف لاتی تھیں تو آپ کھڑے ہو جاتے اور اپنی جگہ پر اُنکو بٹھلاتے۔ ایک بار آپ کی دودھ پلانیوالی ماں کے شوہر ملاقات کو آئے تو آپ نے کپڑے کا ایک گوشہ اُن کے لیے پھھادیا۔ وہ اُس پر بیٹھ گئے تو دودھ پلانیوالی خود بھی تشریف لائیں تو کپڑے کا دوسرا گوشہ اُنکے لیے پھھادیا۔ اُنکے بیٹھے کے بعد آپ کے رضاعی بھائی تشریف لائے تو آپ کھڑے ہو گئے۔ اور اپنے سامنے آگئے اُن کو بٹھایا۔

عدی بن حاتم کہتے ہیں میں حاضر ہوا تو آپ نے فرمایا کون شخص ہے میں نے عرض کیا بھری بن حاتم۔ آپ کھڑے ہو گئے۔ اور اپنے مکان میں مجھے لے چلے کہ ایک ضیفہ عورت مل گئی۔ اُس نے اپنی بات اور کام میں دیر تک روک رکھا۔ میں نے اپنے دل میں کہا واللہ آپ بادشاہ نہیں ہیں۔ بعد اسکے مجھے مکان میں لے گئے اور تکیہ یا پھھادون چڑے کا جس میں کھجور کا ریشہ بھرا ہوا تھا، لیکر بڑھایا۔ کہ اس پر بیٹھو اور خود زمین پر بیٹھ گئے۔ میں بھی اس طرح بیٹھا کہ وہ وسادہ میرے اور آپ کے پچ میں آ گیا۔ اور میں آپ کے اس مکارم اخلاق پر غور کر رہا تھا۔ اور دل میں کتا تھا۔ خدا کی قسم یہ بادشاہ نہیں ہیں۔ آپ اخلاق سے تکیہ بڑھا دیتے۔ اگر کوئی اُس پر بیٹھنے یا اسکے لینے سے انکار کرتا تو قسم دیتے کہ اس کا استعمال کرے۔

نجاشی بادشاہ حبش کے یہاں سے وفد آیا تھا۔ اسکی خدمت کیلئے آپ بنفس نفیس مصروف ہوئے۔ یہ دیکھ کر اصحاب نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ ہم لوگ کافی ہیں، ان کی خدمت کے لینے۔ آپ نے فرمایا۔ ان لوگوں نے میرے اصحاب کا اکرام کیا تھا۔ میں اُس اکرام کا بدلہ اُن کے ساتھ (اکرام کرنا) پسند کرتا ہوں۔ اصحاب رضی اللہ عنہم کے مجمع میں کبھی

آپؐ پاؤں پھیلا کر نہ بیٹھے، نہ لیئے، مگر خاص لوگوں کیساتھ۔ جس روایت میں ہے کہ ایک پاؤں کو دوسرے پاؤں پر رکھے ہوئے تھے۔ اس طرح لیٹنا دوسرے جلیل القدر اصحاب رضی اللہ عنہم سے بھی ثابت ہے۔ لیکن آجکل کے جاہل فقرا اس ہیأت سے لیٹنے کو منحوس جان کر منع کیا کرتے ہیں۔ روایت متعددہ۔ ثابت ہے کہ آپؐ اپنے کپڑے میں بیوند خود لگا لیتے۔ اپنی بحری سے خود دودھ دودھ لیتے، نعلین کو ٹانگ لیتے، اپنے سواری کے جانوروں کا پاؤں چھاندیتے، چارہ گھانس خود دیتے، مکان کو صاف کر لیتے، اپنا کام خود کر لیا کرتے، غلام اور خادم کے اوپر سے کام کا بوجھ ہلکا کر دینے کی غرض سے اس کے کام میں شریک ہو کر اس کا ہاتھ بناتے۔ اُس کے ساتھ آنا گوندھ دیتے اور خمیر کر دیتے۔ اور خادم کیساتھ بیٹھ کر کھانا نوش فرماتے، ہمدار مسکینوں کی عیادت کو جاتے، فقرا کے ساتھ بیٹھتے۔ ایک عورت جسکی عقل کچھ خبط تھی آ کر آپؐ سے کہنے لگی۔ مجھے آپؐ سے کچھ کام ہے۔ آپؐ نے فرمایا اے ام فلاں (راوی کو اس کا نام یاد نہ رہا اکثر لوگوں کا قول ہے کہ اس کا نام ام زفر تھا) مدینہ کی جس راہ میں تو چاہے۔ میں تیرے پاس بیٹھ جاؤنگا۔ پھر وہ بیٹھ گئی۔ آپؐ بھی اُس کے پاس بیٹھ گئے۔ اُس نے عرض کیا مجھے صرع کا دورہ ہوتا ہے۔ آپؐ میرے حصولِ صحت کیلئے دعا فرمائیں۔ آپؐ نے فرمایا۔ میری مدح و صفت ایسی نہ بڑھا جیسی کہ ابن مریم (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) کی مدح میں مبالغہ عیساؤں نے کیا۔ (یعنی خدا بنا دیا)

کسی نے آپؐ کو یا حَیْزًا لُبَّوْیَہ (اے سردارِ خلق کے) کہا تو اُسے آپؐ نے فرمایا ذَاکَ اِنْوَاہِیْمُ (ایسے تو حضرت ابراہیم تھے) علیہ السلام۔ آپکا خیر خلق اللہ ہونا تو یقینی ہے، لیکن ایسا کہنے سے منع فرمانا محض تواضعِ نفس سے تھا۔

عفت: آپؐ کے دست مبارک نے کسی اجنبی عورت کا ہاتھ نہ چھوا۔ عورتوں کی بیعت کے بارے میں کسی روایت میں ہے کہ آپؐ نے عورت سے مصافحہ کرنے سے انکار فرمایا۔ کسی روایت میں ہے کہ اپنے ہاتھ پر کپڑا رکھ لیا اور فرمایا کہ میں عورتوں سے مصافحہ نہیں کرتا ہوں۔ کسی روایت میں ہے عورتوں کی بیعت کی وقت ایک طرف طرف میں پانی کے اندر اپنا دست مبارک ڈوباتے تھے۔ دوسرے کنارہ پر اتنی پانی میں بیعت کرنے والی عورت اپنا ہاتھ ڈباتی تھی۔

عدل و انصاف: عدل کرنے کا خیال آپؐ کو تمام تر تھا۔ لیکن خیبر کی غنیمت یا یمن سے

آئے ہوئے مال کی تقسیم کرتے وقت ایک آدمی نے کہا کہ عدل کیجئے یہ تقسیم لوجہ اللہ نہیں ہے۔ تو اس کے جواب اور اسکے جہالت کے اظہار میں اس سے زیادہ نہ کہا کہ اگر میں نہ عدل کرونگا تو اور کون عدل کریگا۔ اگر میں عدل نہ کروں تو گھائے میں تو پڑ جائے اور نقصان اٹھائے۔ یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ اگر میں عدل نہ کروں تو (خلاف حکم خدا کرنے سے جس نے حکم دیا ہے اعدلو) نقصان اٹھاؤں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھے حکم دیجئے کہ اس کو قتل کر دوں (منافق سمجھ کر) آپ نے فرمایا معاذ اللہ لوگ بولنے لگیں گے کہ اپنے اصحاب کو قتل کرتے ہیں۔ وقار: آپ میں وقار کی صفت بھی کمال درجہ پر تھی۔ بغیر ضرورت ہرگز کلام نہ فرماتے اور ساکت رہا کرتے۔ آپ کے وقار کے اثر سے اور اللہ تعالیٰ کے اس حکم سے وَ تُوَفَّرُوهُ۔ آپ کی مجلس شریف اس قدر موقر تھی کہ اصحاب رضی اللہ عنہم اس خوف سے کہ بے محل نہ بول انٹھیں، منہ میں پتھر رکھ کر بیٹھتے اور اس طرح ساکت اور ساکن رہتے کہ وحشی چڑیا گویا ان کے سروں پر ہے۔

آپ کے کلام میں یہ وقار تھا کہ ٹھہر ٹھہر کر بولتے۔ آپ کی آواز سے بڑھا کر کوئی نہ بولتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ (اے وہ لوگ کہ ایمان لائے اپنی اپنی آوازوں کو نہ بڑھاؤ پیغمبر کی آواز پر)۔

زہد: بھوک کی شدت میں شکم مبارک پر پتھر باندھ لیتے لیکن افلاس کی کبھی شکایت نہ کرتے۔ سوال سے کبھی روزی حاصل نہ کی۔ تین دن تک پیم ایک ہی قسم کا کھانا کھانے کی نوبت نہ آئی۔ شکم سیر ہو کر نہ کھاتے۔ غذا بقدر کفایت کرتے۔ غذا میں اکثر جو کی روٹیاں ہوتیں۔ کبھی ستو، کبھی پانی اور کھجور، کبھی سوکھی روٹی کے ٹکرے پر کھجور رکھ کر تناول کرتے اور فرماتے ہذہ بہذہ۔ برابر مہینہ دو مہینہ تک مکان میں کھانا پکانے کو آگ نہ سلگتی تھی۔ مکان میں رکھا ہوا نہ کبھی ایک کف دست ستوپایا گیا، نہ مٹھی بھر آنا۔ کھانے کی چیزوں کا عیب ظاہر نہ فرمایا، بدذائقہ نہ بتایا۔ خواہش ہوتی تو کھاتے نہیں تو چھوڑ دیتے۔ اسکی مذمت نہ کرتے، ٹھنڈھے پانی کی طرف رغبت فرماتے۔ پانی کے درمیان دو بار دم لیتے۔ لباس میں زیادہ پسند آپ کو قمیض اور چادر میانی تھی۔

موناگوش کپڑا پہنتے۔ صوف کا (اونی) لباس اور تھنہ میں آیا ہوا شامی جبہ بھی پہن لیا کرتے۔ عمامہ پہنتے اور اس کا شملہ پیٹھ پر ڈالتے۔ اکثر مقنع رہتے۔ ازار نصف ساق تک رکھتے۔ نعلین سینتے اور جاڑے کے دن میں موزے پہنتے اور وضو میں موزے پر مسح کرتے۔ وفات کے وقت تک آپؐ کی زرہ ایک یہودی کے پاس چند صاع جو یا گیہوں پر گرو تھی۔ کم سوتے اور سونے کے وقت دست راست رخسارہ کے نیچے پہلوئے راست پر سوتے۔ سونے کے پہلے معمول تھا کہ تین تین بار سرمہ آنکھوں میں لگاتے۔

عبادت : اصحاب کا قول ہے کہ حضرت رسول اللہ ﷺ کے روزہ (کی کثرت) دیکھ کر ہم لوگ سمجھتے کہ اب کبھی افطار نہ کریں گے۔ پھر (آپ برابر) افطار کرتے تھے۔ یہاں تک کہ ہم لوگ کہنے لگتے تھے کہ آپ روزہ نہ رکھیں گے۔ ہر مہینہ میں تین تین روزہ رکھتے۔ تہجد کی نماز میں اسی طرح رات بھر کھڑے نماز پڑھنے سے پائے مبارک ورم کر جاتے اور سوتے ہی نہیں۔ لوگ کہتے اس قدر مشقت کیوں اٹھاتے ہیں۔ آپ کے تو پہلے پچھلے گناہ مٹنے ہوئے ہیں تو آپ فرماتے کیا میں شکر گزار بندہ نہ بنوں۔ کبھی سواٹھ کر پڑھتے۔ کبھی ایک آیت کی تکرار میں رات تمام ہو جاتی۔

اللہ تعالیٰ سے خوف ورجا : اللہ تعالیٰ سے امیدواری اس درجہ تھی کہ اذان کے بعد کی دعائیں مقام وسیلہ قیامت میں آپ کے ذات پاک کے واسطے مانگنے کو تعلیم فرماتے ہوئے یہ بھی فرمادیا تھا کہ یہ ایک مقام ہے، جو بندگان خدا میں سے ایک بندہ کو ملے گا۔ اور امید کرتا ہوں کہ وہ بندہ میں ہو گا۔ اسی طرح شفاعت کبریٰ کے اذن ملنے کی کامل امیدواری تھی کہ آپ کے سوا کسی دوسرے کو پہلے شفاعت کا اذن نہ ہو گا۔ اسکے ساتھ ہی خدا کا خوف اتنا زیادہ تھا کہ نماز پڑھنے میں خدا کے خوف سے یا غلبہ شوق و شوق مشاہدہ حق تعالیٰ سے سینہ مبارک سے آپ کے آواز آتی تھی۔ جس طرح دیگ، آگ پر چڑھی ہوئی، سے پانی کے جوش کھانے کی آواز آتی ہے ہر روز ستر بار یا سو بار (باختلاف روایت) استغفار کرتے۔ ایک حدیث میں ہے کہ آپ نے فرمایا۔

قسم خدا کی اگر تم جانتے ہو تو جو کچھ میں جانتا ہوں۔ (یعنی اللہ تعالیٰ کی عظمت و قدرت اور اسکے کمال غنا کی صفت) تو خوف سے تم ہنتے کم اور روتے بہت اور عورت سے حفظ نہ حاصل کرتے۔ اور مکان سے باہر نکل جاتے۔

ایک حدیث کا لکرا یہ ہے کہ آپؐ نے فرمایا میں نہیں جانتا ہوں، حالانکہ میں اللہ کا رسول ہوں کہ میرے ساتھ کیا کیا جائیگا؟ ساتھ اسکے آپؐ نے اپنے رسول ہونے کو بھی فرمایا۔ پھر بھی اس قدر خوف کا اظہار فرمایا، وجہ یہ ہے کہ جس قدر قرب و قبول تھا اسی قدر زیادہ اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کا عرفان بھی تھا۔ اس کے مقتضائے خوف بھی زیادہ ہونا چاہئے تھا۔ کسی نے کہا ہے ع نزدیکیاں راتیش بود حیرانی۔

مسلمانو! اگر چاہتے ہو کہ اللہ تعالیٰ تمہیں دوست بنالے تو اپنے پیغمبر سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کے ان خصائل حمیدہ کو اپنے میں پیدا کرو۔ انہیں خصائل کے بدولت سالک طریقت، عارف باللہ، صوفی، فقیر کامل، درویش، ولی اللہ، مومن کامل کے مغرز القاب سے ملقب ہو سکتے ہو۔ بغیر اس کے ہر گز اپنے اپنی موجودہ حالت سے ترقی نہیں کر سکتے۔

معذرت : جس شرح و بسط سے ایک ایک صفت کو بیان کرنا میں نے شروع کیا تھا اور آیات کریمہ و احادیث شریفہ سے ثبوت اور اہل طریقت میں سے مفسرین کی تاویل آیات کی نقل لکھنا چاہتا تھا۔ وقت کی تنگی نے تمام تک نہ پہنچنے دیا۔ یہاں تک مجرد اردو ترجمہ پر کفایت کیا۔ اور احادیث کا حوالہ بھی نہ لکھ سکا۔ علماء کو تو حوالہ کی ضرورت نہیں اور عوام کو اس سے کوئی ہوا فائدہ متصور نہیں۔ بہت سے اوصاف کے بیان سے، میں قاصر رہا۔ وقت ملتا بھی تو میں بالا مستعجاب لکھ بھی نہیں سکتا۔ اور اپنی عمر صرف کر دینے پر قادر نہ ہو سکتا اور یہی کہنا ہوتا۔

دفتر تمام گشت و بہ پایاں رسید عمر من پچھتاں در اول وصف تو ماندہ ایم

محمد بن محمد بن محمد

”خلق اگر ہند از نام عیاں سازم ترا“

نعت

جناب جمال احمد صاحب جمال
کراچی (پاکستان)

پھر تصور میں رخ روشن و تاباں آیا
اسم محبوب کے آتے ہی زباں پہ اپنی
دربدر شوخی اربابِ ستم کے ہاتھوں
دل یہ پابند رہا حد ادب کا لیکن
ظلمتِ جمل تھی بے نور تھا انسان کا وجود
دل ہے نازاں کہ ملی خوئے وفا کی معراج
گو تھی دست گیا شہرِ پیبرؐ کو جمال
عالم درد میں کیا صورتِ درماں آیا
اک چمکتا ہوا موتی سرِ مرگاں آیا
بے سکوں دل تھا جہہ سایہ داماں آیا
وجد میں شدتِ جذبات کا طوفاں آیا
اس زمیں پر شرفِ زیت کا سماں آیا
کوئے محبوب میں جب چاکِ گریباں آیا
دل میں ایمان کے لئے شمعِ فروزاں آیا

قطعات

محمد ناظم اجنبی

خانقاہ سلیمانہ، پھلواری شریف، پٹنہ

خدایا دل میں مرے اک نیا ارمان پیدا کر
عمل سے دور ہوں کوسوں مسلمان نام کا ہوں میں
صداقت اور حق کی قلب میں پہچان پیدا کر
مرے دل میں کمالِ بندگی کی شان پیدا کر

صبرِ ایوب کہاں سے لاؤں
ویسا محبوب کہاں سے لاؤں

سیرتِ خوب کہاں سے لاؤں
دل مرا جیسا طلب کرتا ہے

خدایا راہ پر ان کو تو لا دے
انہیں آپس میں یارب تو ملا دے

مسلمان راہ سے بھٹھے ہوئے ہیں
لبِ ناظم پہ ہر دم یہ دعا ہے

منقبت

حضرت قطب الاقطاب مولانا سید محمد وارث رسولنما بنارسى قدس سره
 (از حضرت مولانا سید شاہ محمد وجہ اللہ قادری المتخلص بہ عارف پھلواردی)

باغ وارث کا ہے اور باد صبا وارث کی	دلکش و گلنشاں انداز و ادا وارث کی
نضامن فوز و دو عالم ہے دعا وارث کی	ہر نظر فیض رساں عقدہ کشا وارث کی
صاحب نسبت سلطان دو عالم ہیں جب	شش شاہ مدینہ ہے عطا وارث کی
وارث علم و مقامات نبی ہیں عوارث	رحمت عالم ہے ہستی خدا وارث کی
ظلمت کفر چھٹی حق کی طلب دل سے لگی	معبد شرک میں پھیلی جو ضیاء وارث کی
حاضر در ہے غلام شہ وارث عارف	دل سے نکلی ہے صدا اعطینی یا وارث کی

منقبت حضرت غوث پاک رضی اللہ عنہ

ماخوذ ” الوارث “

ممن ادنی گدائے غوث الاعظم	فقیرم بارگاہ غوث الاعظم
ہمہ شاہاں غلام آستانش	عجب ذی شاں جاہ غوث الاعظم
شہ بغداد توئی دہگیرے	توئی مشکل کشاء غوث الاعظم
ندارد آن سفینہ خوف طوفان	کہ دابد نا خدائے غوث الاعظم
تو آل مصطفیٰ شمس ولایت	محمی الدین شاہ غوث الاعظم
زعصیاں پاک کر دے بحرماں را	بہ فیض یک نگاہ غوث الاعظم

تسلیم

مکرمی

سہ ماہی مجلہ ”لوح و قلم“ کا پہلا شمارہ موصول ہوا۔ تہہ دل سے شکر گزار ہوں۔ یہ مجلہ وقت کے ایک اہم تقاضے کو پورا کرتا ہے، کہ ”المجیب“ کی اشاعت بند ہونے کے بعد خانقاہ کے ایک ترجمان کی ضرورت شدت سے محسوس ہو رہی تھی، پہلا شمارہ مواد و ترتیب، دونوں اعتبار سے متاثر کن اور جاذبِ قلب و نظر ہے۔

”آثار علیہ“ کے تحت جناب حضور رحمتہ اللہ علیہ کی تحریر براہِ راست دل پر اثر کرتی ہے، حالانکہ ”اخلاص نیت“ کے موضوع پر چیزیں پہلے بھی چھپتی رہیں ہیں، لیکن جذبِ دروں کی یہ کیفیت، اس سے پہلے کبھی محسوس نہیں ہوئی۔ یہ صرف رموزِ قلم کا نتیجہ نہیں، بلکہ یہ مصنف کے اپنے خلوصِ نیت کا مظہر ہے۔

آثار علیہ کے تحت ایسے مزید تحریرات شائع کریں۔

(i) حضرت سلطان المشائخ اور (ii) پھلواڑی میں عہدِ غالب کی اردو نثر پر، مولانا شاہ محمد آیت اللہ قادری کے مفید اور معلوماتی مقالات سے مجلہ کا مزاج و منہاج بھی متیقن ہوتا ہے۔ خاص طور پر ”عہدِ غالب کی اردو نثر“ پر ان کا مقالہ دلچسپ کر یہ احساس ہوا کہ آپ اس پرچے کو ”المجیب“ ہی کی طرح نیم مذہبی اور نیم ادبی رکھیں گے۔ یہ معتدل اور متوازن ادارت کا اچھا نمونہ ہے۔ آج کی تاریخ میں غالبیات میں کوئی اضافہ کرنا، ماہرینِ غالبیات کے لئے بھی مشکل تر کام ہے۔ لیکن اس مقالے میں خاص طور پر بہار کے حوالے سے ”عہدِ غالب کی اردو نثر“ کو ایک نئی جہت سے دیکھنے کی کوشش ضرور کی گئی۔

”فریضہ ج“ پر حضرت مولانا شاہ ہلال احمد قادری کا مقالہ، ماہِ ذی الحجہ کی مناسبت سے بہت Relevant ہے۔ حج بیت اللہ کے حوالے سے، اسلام میں اجتماعیت کی اہمیت پر، انہوں نے جو زور دیا ہے، دراصل وہی فریضہ ج کی روح بھی ہے اور اس مقالہ کی جان بھی۔ قدسی کی معروف فارسی نعت پر ڈاکٹر شاہ فتح اللہ قادری کی تفسیر، ایک روح پرور اور کیف آگیز جذبہ کا اشاریہ ہے۔ فارسی کا ذوق رکھنے والے یقیناً اس ”قدپارسی“ سے لطف اندوز ہوں گے۔ فارسی زبان کے ساتھ، یہ اس پاکیزہ جذبہ کا بھی احیا ہے، جو عشقِ رسول ﷺ سے مملو اور سرشار ہے۔ ڈاکٹر فتح... ادھر بھر پور طور پر توجہ دیں تو نعتیہ ادب میں ان کا Contribution یاد رکھا جائیگا۔

مجموعی طور پر شمارہ بہت پسند آیا۔ اس بہترین آغاز کا سلسلہ، خدا کرے، دراز تر ہو!!!

رضوان اللہ آردی

شعبہ اردو و فارسی، ایم۔ ایس۔ کالج

موتیاری، ضلع مشرقی چمپارن (بہار)

السلام علیکم۔

عزیز گرامی!

دارالعلوم مجیبہ کا ترجمان ”جملہ لوح و قلم“ کا اولین شمارہ ملا۔ یاد آوری کا شکریہ۔

اولیٰ، علمی، اور مذہبی رسائل و مجلات کی اشاعت واقعی بہت تمت کا کام ہے، آپ کی ہمت و جدان حوصلگی قابل قدر ہے، اس جملہ کی اپنی کچھ انفرادی خصوصیات بھی ہیں۔ اسکے صفحات آثار علیہ، گوشہ اہل عرفان، مقالات اور ادبیات کے گل بدلوں سے مزین ہیں۔

یہ جملہ عزیزی محمد آیت اللہ قادری کی مثبت سوچ و فکر کا آئینہ دار ہے، کبھی ماہنامہ الحجیب خانقاہ کا ترجمان ہوا کرتا تھا۔ جس کے صفحات ادب، تاریخ، مذہب، تصوف نیز سوانح کا مرقع ہوا کرتے تھے۔ ”ذریعہ آید درست آید“ مجموعی طور پر جملہ لوح و قلم کا نقش اول صوری اور معنوی حسن کا دلکش مرقع ہے۔

مضامین عمدہ اور میعاری ہیں۔ بالخصوص محمد آیت اللہ قادری کا مضمون پھلوری میں عمد غالب کی اردو نثر ایک اچھی کوشش ہے۔ اس سلسلہ کو جاری رکھا جائے۔ لغات میں جن خیالات کا تذکرہ کیا گیا ہے، دراصل اس جملہ کی روح ہیں۔

جملہ اس مقام سے شائع ہو رہا ہے جو علم و عرفان کا مرکز اور دوسرے علوم کا محور رہا ہے۔ ساتھ ہی تاریخ عظیم آباد میں اس کا علمی، دینی اور سیاسی منفرد مقام رہا ہے۔

میری دعا ہے کہ اس کا نقش ثانی اور بھی جاذب نظر ہو اور ادبی، علمی، اور خانقاہی حلقوں میں یہ اپنا ایک منفرد مقام حاصل کر سکے۔ میری نیک خواہشات آپ کے ساتھ ہیں۔

فضل اللہ قادری

ریڈر، ڈپارٹمنٹ آف ادویہ، گورنمنٹ ہسپتال کالج، پٹنہ۔ ۳

محترمی ایڈیٹر صاحب لوح و قلم السلام علیکم۔

آپ کے مرسلہ رسالے دو عدد وصول ہوئے۔ ٹائٹل سادہ مگر خوبصورت ہے۔ آثار علیہ، گوشہ اہل عرفان، مقالات، ادبیات وغیرہ کے تحت جو مضامین مندرج ہیں کافی معلوماتی ہیں۔ خدا کرے یہ سہ ماہی سے جلد سے جلد ماہنامہ بن جائے اور آپ کے خوابوں کی تعبیر اور منصوبوں کی تکمیل میں اللہ تعالیٰ آپ کی مدد فرمائے۔

وجاہت اللہ خان وجیبی

ایڈیٹر ضیاء وجیبی

مسٹرن گنج، رام پور (یوپی)

کوائف و حالات

ادارہ

دارالعلوم مجیبیہ : ۱۹ محرم الحرام ۱۴۲۳ھ مطابق ۲۴ مارچ ۲۰۰۲ء انجمن مصباح الطالبین کے زیر اہتمام ذکر شہادت امام عالی مقام کا اہتمام کیا گیا ہے۔ جس کی صدارت حضرت الحاج مولانا سید شاہ محمد آیت اللہ قادری صاحب نے فرمائی۔ عزیزم حافظ محمد جمال الکبریٰ صدیقی متعلم دارالعلوم ہذا نے تلاوت کلام پاک سے جلسہ کا آغاز کیا۔ اس کے بعد عزیزم حسین بھٹ سلمہ نے بارگاہ امام عالی مقام میں سلام پیش کیا۔ پھر عزیزم محمد یاسر عرفات سلمہ نے اپنی مخصوص و مترنم آواز میں منقبت پیش کی۔ اس کے بعد صدر انجمن نے اپنے بیان کا آغاز آیت کریمہ **انَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ النَّبِيِّتِ وَيُطَهِّرَ كُفْرًا تَطْهِيرًا** سے کیا۔ صدر محترم نے اپنے بیان کے آغاز میں کہا کہ سیدنا امام عالی مقام علیہ السلام کی عظیم المرتبت شخصیت تاریخ اسلام ہی نہیں بلکہ تاریخ انسانیت کی ایک گراں مایہ متاع عزیز ہے، کیونکہ انہوں نے حق و صداقت کی سر بلندی کے لئے ایسی عظیم الشان قربانی پیش کی جس کی تعریف کئے اور جس سے ایک اعلیٰ و ارفع سبق حاصل کے بغیر کوئی نہیں رہ سکتا۔ اسلامی تعلیمات اور حضور اکرم ﷺ کے فیضان نظر کا اس سے بڑا معجزہ کیا ہو سکتا ہے، کہ دوسروں کے لئے جینے کا اصول اور کزوروں کی امداد کو اپنا مقصد زندگی بنا جا جائے۔ پھر اسکی خاطر اپنے محبوب ترین عزیزوں، باوقاسا تھیوں اور خود اپنی جان کی بازی بھی لگانی پڑی تو اس سے گریزندہ کیا جائے۔ صدر محترم نے اپنا بیان جاری رکھتے ہوئے یہ فرمایا کہ سیدنا امام حسین علیہ السلام کی بے لوث شخصیت اس سلسلے میں اپنے اندر بے نظیر مثال رکھتی ہے۔ صدر انجمن نے سیدنا امام حسین علیہ السلام ”پیکر شجاعت و مجسمہ سخاوت“ کے عنوان پر جامع اور مد مغز بیان سے سامعین کو محظوظ کیا۔ بعدہ دعاء پر مجلس کا اختتام ہوا۔ معمولات خانقاہ سماہ صفر المظفر : ۱۶ صفر المظفر عرس حضرت ہدراکالین فیاض المسلمین امیر شریعت شیخ طریقت مولانا الحاج سید شاہ محمد بدر الدین قادری پھلواری قدس سرہ العزیز ۱۵ صفر دن گزار کر شب ۱۶ و روز ۱۶ کو قتل و مجلس ہوتی ہے۔

۲۹ صفر المظفر حضرت سیدنا امام امام حسن مجتبیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عرس مبارک، ۲۹ کی شب میں قتل و محفل سماع کا اہتمام ہوتا ہے۔

دارالعلوم مجیبیہ پھلواری شریف میں ۵ ربیع الاول سے ۸ ربیع الاول تک ششماہی امتحانات ہونگے۔ جناب مولانا خواجہ عبدالباری صاحب استاد مدرسہ اسلامیہ شمس الہدیٰ پٹنہ کے زیر نگرانی درجہ اولیٰ عربی و فارسی اور جناب پروفیسر حافظ فضل کبریٰ صدیقی صاحب صدر شعبہ عربی، پٹنہ یونیورسٹی، پٹنہ کے زیر نگرانی درجات حفظ و قرأت کے امتحانات ہونگے اس کے بعد دارالعلوم مجیبیہ ۱۵ ربیع الاول تک کے لئے بند کر دیا جائے گا۔

ربیع الاول شریف کے مہینہ میں آستانہ مجیہ پھواری شریف میں نبی کریم ﷺ کے عرس کی سب سے بڑی تقریب انجام پاتی ہے۔ جس میں ہندوستان کے تقریباً ہر صوبے کے لوگ شریک ہوتے ہیں۔ ۱۲ کی شب میں اور ۱۲ کے دن میں حسب دستور قل و محفل سماع سے عرس و عید میلاد النبی ﷺ کا آغاز ہوتا ہے۔ آستانہ مجیہ میں مشاغل عرس کی اجمالی صورت یہ ہوتی ہے :-

(۱) پہلی ربیع الاول سے دس ربیع الاول تک روزانہ ۱۰ روز صبح کی نماز کے بعد تلاوت کلام پاک اور ایصال ثواب۔

(۲) ۱۰ ربیع الاول کو بعد نماز عشاء بیان سیرت النبی ﷺ

(۳) ۱۱ ربیع الاول کی آخرات میں ساڑھے تین بجے قل و فاتحہ اور اس کے بعد مجلس سماع، پھر اپنے وقت پر نماز فجر باجماعت۔ نماز کے بعد پھر مجلس سماع گیارہ بجے دن تک

(۴) ۱۱ ربیع الاول کو بعد نماز عشاء بیان سیرت النبی ﷺ۔

(۵) ۱۲ ربیع الاول کی آخرات میں ساڑھے تین بجے قل و فاتحہ اور اس کے بعد مجلس سماع نماز فجر سے پہلے تک۔ پھر نماز فجر باجماعت۔ نماز کے بعد پھر مجلس سماع گیارہ بجے دن تک۔

(۶) ۱۲ ربیع الاول ساڑھے گیارہ بجے دن کو آخری قل و فاتحہ۔

(۷) ۱۲ ربیع الاول کو بعد نماز ظہر ۱۳ بجے موئے مبارک نبی کریم ﷺ کی زیارت تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ۔

عرس و زیارت کی تمام تقریبات حضرت صاحب سجادہ خانقاہ مدظلہ العالی کی شرکت و نگرانی میں انجام پاتی ہیں۔

(۸) آثار شریف کی زیارت ختم ہونے کے بعد نماز عصر اور بعد نماز پھر مجلس سماع مغرب سے پہلے تک (انتہائی مجلس)۔

نوٹ :- ۱۲ ربیع الاول کی صبح کو ۷ بجے سے ۱۰ بجے تک خانقاہ کے زنانہ مکان میں مستورات کے لئے بھی آثار شریف کی زیارت کا نظم کیا جاتا ہے۔

۲۷ ربیع الاول عرس حضرت مصباح الطالبین مولانا سید شاہ علی حبیب نصر قادری پھلواردی قدس سرہ العزیز ۲۶ دن گزار کر شب ۲۷ و روز ۲۷ کو قل و مجلس ہوتی ہے۔

معمولات خانقاہ ۱۰ ماہ ربیع الثانی : ۱۱ ربیع الثانی عرس حضرت غوث الاعظم محبوب سبحانی قطب ربانی سید محی الدین عبدالقادر جیلانی ۱۱ کی شب میں اور ۱۱ کے دن میں قل و محفل سماع کا اہتمام ہوتا ہے اور بعد نماز ظہر زیارت موئے مبارک ہوتی ہے۔ بعد زیارت موئے مبارک حضرت صاحب المقام الاولیۃ النبیۃ مولانا سید شاہ محمد وارث رسولنا قادری بنارسی قدس سرہ کا قل و فاتحہ اور مجلس کا اہتمام ہوتا ہے۔

خانقاہ مجیہ کے زیر اہتمام آستانہ حضرت وارث رسولنا بنارس میں ۱۳ ربیع الثانی سے ۱۶ ربیع الثانی تک عرس کا سلسلہ رہتا ہے۔



Md. Sajid

Guruji Dyer's & Printers

29/2, MIAJAN OSTAGAR LANE, GR. FLOOR,
(NEAR DAULAT GARDEN), KOLKATA - 700017

☎ Off : 280-6490 / Resi : 280- 6491

Mobile : 98310-02992

E-mail : gurujidyers@hotmail.com.

Abdul KHALIQUE

Proprietor



☎ : 344 7453

Phulwari Tyre Service

ALL TYPES OF SECOND HAND TYRE, TUBES &
WHEEL RIM SALES SERVICE & ORDER SUPPLIERS

2, SOUTH TANGRA ROAD, (TOPSIA GATE)
NEAR : 202 & 24 NO BUS STAND,
KOLKATA - 700046

Vol. No. : 1

Sl.No. 2

QUARTERLY

Lauh-O-Qalam

April, May, June - 2002

DARUL ULOOM MOJIBIA KHANQUAH
PHULWARI SHARIF, PATNA - 801505

Phone No. : 0612 - 251572, 250305

Email : al_mujeeb@yahoo.com

شرح اشتہارات

نصف صفحہ	پورا صفحہ	*****
600/=	1000/=	ٹائٹل آخری صفحہ
400/=	600/=	ٹائٹل کی پشت پر
300/=	500/=	اندرونی صفحہ